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 المقدمة
 

 وضع هذا الفصل في كتاب تموقد " عالأسرار في الإبدا"هذا الكتاب هو الفصل الثالث من كتاب 

وأما باقي الفصول في كتاب . مستقل لأنه في الحقيقة الجزء التطبيقي الأساسي في ذلك الكتاب

تقنيات تحفيز الإبداع في الجماعة، أنماط وتمارين في الانتباه، و و،الأسرار فهي تتعلق بفلسفة الإبداع

 .  بين المنهج المنطقي والإبداعونقاشات وتمارين في المنهج المنطقي، والعلاقة
 

في كتاب مستقل، حيث إن الكثير من ) نموذج أنماط الإبداع(وهنا كان القرار بوضع الفصل الثالث 

 . الفلسفييفضلون الغوص مباشرة في المجال التطبيقي دون الاهتمام بالمجال الناس 
 

 : لهاالانتباهمن الضروري و تنفيذ التمارينبكيفية علق في الكتاب تتهناك فلسفة .... الآن 
 

.  بعض التمارين قد تحتاج إلى نصف الساعة لإنجازها وبعضها الآخر يحتاج إلى أكثر من الساعة

ولكن في أي حال من الأحوال فإن المطلوب من القارئ أن يقضي في التمرين الوقت المحدد له 

 .والذي لا يزيد عن دقيقتين على الأكثر
 

لهدف من التمارين في هذا الكتاب هو الحل؛ وإنما الهدف من التمارين هو ليس ا..... انتبه هنا 

  .توجيه الانتباه وتحريك الدولاب في الدماغ فيما يتعلق بفلسفة الإبداع وخطوات العمل فيه
 

وإذا قام القارئ باستنزاف الوقت في حل التمارين فربما تضيع عنه الصورة الكلية للموضوع، وهذا 

وإذا أراد القارئ اختبار فلسفة الإبداع . ل مدة التمرين لا تزيد عن الدقيقتينهو السبب في جع

وخطواته فهناك الكثير من المشاكل في المحيط وهناك الكثير من التمارين في الكتب المختلفة الأخرى
. 
 

ولهذا السبب فالمطلوب هو أن يقضي القارئ دقيقتين صادقتين على الأكثر في تطبيق التمرين أو 

جابة الأسئلة ثم يتوقف بعد نهاية الدقيقتين حتى ولو لم يقم بإنهاء التمرين، وحتى لو لم يستطع  إ

والنقطة هنا أن الهدف من التمرين ليس نتيجتها وإنما الهدف من التمرين هو . الإجابة على الأسئلة

 .التمرين نفسه
 

 .عمر محمد

27-4-2012 
omr.mhmd@ymail.com 

omr-mhmd.yolasite.com 
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  نموذج أنماط الإبداع-الفصل الثالث 
 

كما تم نقاشه فإن أنماط المهارة هي التصرفات والحركات التي يقوم بها الماهر وبشكل متكرر 

 .أثناء تنفيذه لهذه المهارة
 

وأحد أساليب تطوير المهارات عند الآخرين هو القيام بملاحظة الماهرين واستخلاص الأنماط 

 .ب الآخرين على هذه الأنماطمنهم، ثم القيام بتدري
 

وهذه . وأنماط الإبداع كثيرة جدا ولكن هناك أنماط رئيسية وهي التي سيتم عرضها هنا

 .الأنماط الرئيسية ستساعد على الكشف عن الأنماط الأخرى أثناء الممارسة
 

 : والأنماط التي سيتم عرضها في هذه المقالة هي
 

 )الحركة المستمرة(طريقة القِطَّة  -1

 .ادة تعريف المشكلةإع -2

a. تغيير الألفاظ. 

b. نقل المشكلة إلى الجوار أو الأعلى أو الأسفل. 

c. الاستبدال. 

d. الاستخلاص. 

e. نقل الانتباه. 

 خط الزمن -3

 .حركة الذبابة -4
 
 )الحركة المستمرة(حركة القطة  ◄

 
مزلاج يتحرك إلى ( هناك تجربة تم عملها قديما وفيها تم إدخال قطة في قفص ذو قفل بسيط 

 .وتم وضع الطعام خارج القفص، وخرج الجميع من الغرفة يراقبونها).  وأسفلأعلى
 

وبعد محاولات ويأس ومحاولات ويأس . وقد حاولت القطة الخروج من القفص بشتى الوسائل

وقد استغرق هذا الأمر بالقطة . وإذا بها تضرب المزلاج صدفة فانفتح الباب وخرجت منه

 . دقيقة45حوالي 
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 . ع القطة مرة أخرى في القفصوبعدها تم وض
 

القطة لا تعلم بالضبط كيف استطاعت فتح الباب ولكنها تعلم أنها استطاعت فتحه .... الآن 

وقد استطاعت القطة أن تفتح باب القفص في . وعندها إدراك للمنطقة التي تم فيها فتح الباب

 . دقيقة20المرة الثانية بعد حوالي 
 

، وفي كل مرة فإن القطة تنجح بالخروج من القفص وبزمن أقل وتم إدخال القطة مرات أخرى

مما كان قبله حتى وصل الأمر أن يقوم العلماء بوضع القطة داخل القفص وما أن يخرجوا 

 .حتى تخرج القطة من ذلك القفص
 

طريقة القطة في حل هذه المشكلة هي الطريقة الأنسب لحل الكثير من المشاكل التي يتعرض 

 .لها الإنسان
 

وفي هذه الأحجية ، 3.1كما في شكل ) Steel Puzzles(مثال ذلك هو حل الأحاجي الحديدية 

 .فإن الهدف هو إخراج القطعة أ من السلسلة
 

وأفضل طريقة لحلها هو طريقة القطة، .  من الأحاجي بالمنطقا النوعومن الصعب حل هذ

ن أن لا تعيد التجربة أكثر من وهي أن تقوم بتجارب متكررة عشوائية ولكن تحاول قدر الإمكا

 .مرة واحدة
 

وإذا استمريت بهذا الأسلوب فستكتشف صدفة أنك قد وصلت إلى 

الحل ولكن ربما لا تعرف بالضبط كيف استطعت الوصول إلى هذا 

الحل ولكنك تتذكر الخطوات الأخيرة، وعليه فأنت تعرف المنطقة 

عد محاولات أخرى ولهذا السبب فب. أو الزاوية التي جاء منها الحل

ستصل إلى الحل مرة أخرى وهنا تكون قد تمكنت من معرفة 

 .خطوات الحل بالضبط كما حصل مع القطة
 

 :وتفسير النجاح لهذه الطريقة بسيط
 

وعلى غلبة التخمين فإن عدد . في مثل هذه المشاكل فإن هناك عدد محدود لسلسلة الخطوات

 5 سلسلات وربما 10 لا يزيد عن 3.1 في شكل سلسلة الخطوات الممكنة للأحجية الموجودة

 .خطوات ممكنة لكل سلسلة

3.1شكل
 

أ القطعة
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وبالتالي إذا قمت وبشكل عشوائي بتجربة جميع الخطوات الممكنة بحيث لا تقوم بإعادة  

فهذا معناه أنك ستمر بكافة الخطوات والتي من ضمنها ) قدر الإمكان(الخطوات السابقة 

 .الخطوات الصحيحة
 

، فإنه إذا استمريت في المحاولة لعبة وقت وصبرحجية هو في الحقيقة أي أن حل هذه الأ

إلى الحل " صدفة"فإنك ستصل ) قدر الإمكان(بحيث لا تقوم بإعادة نفس المحاولات السابقة 

 .الصحيح
 

وأبسط طريقة لفتح هذا القفل . أفضل مثال لما سبق هو محاولة فتح القفل ذي الأرقام الثلاثة

وهذه .  تجربة1000 وعدد التجارب الممكنة هي 999 إلى 000رقام من هو تجربة جميع الا

. وربما تكون محظوظا وتكون الأرقام الصحيحة في أول التجارب. الطريقة في الحل مضمونة

لعبة وقت وهذا بالطبع يكون حظاً حسناً، ولكن الطريقة نفسها لا تعتمد على الحظ وإنما هي 

 .وصبر
 

 Howard(طبق على ما سبق، وهي الطريقة التي قام بها كارتر وهناك حادثة تاريخية تن

Carter (ؤكدة عن وجود . بالكشف عن ضريح توت عنخ آمونفقد كانت هناك معلومات م

ولكن لم يتم الكشف عن ضريحه ولم تُلاحظ . ملك اسمه توت عنخ آمون

بمعنى أنه لو استطاع اللصوص . أية متعلقات له ضمن تجارة الآثار

ل إلى مقتنيات ومتعلقات هذا الملك لكان بعضها متوفرا في الوصو

الأسواق، ولكن عدم وجود أي شيء يعطي إشارة تخمينية عالية أن ضريح 

 .هذا الملك ما زال موجودا سليما في مصر
 

وكانت هذه . وكان توت غنخ آمون أحد فراعنة  الأسرة الثامنة عشر

ولهذا السبب فإن . ب الأقصرالأسرة تدفن ملوكها في وادي الملوك قر

 :استنتاج كارتر كان في غاية البساطة والذكاء
 

إذا كان ضريح توت عنخ آمون ما زال موجودا فهو سيكون ضمن المثلث 

 ).3.2شكل (غير المنَقَّب في وادي الملوك 
 

3.3شكل

3.2شكل
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واستطاع كارتر الحصول على التمويل الكافي ليقوم بأعمال التنقيب من رأس المثلث من 

(واستمر التنقيب مدة خمس سنوات متواصلة حتى وصل إلى الشكل . 1917ى في عام الأعل

 .دون العثور على أي شيء ذي قيمة) 3.3

ولكن كارتر اقترح المحافظة . وهنا بدأ الممولُ يتململ ويفكر جديا بالانسحاب من المشروع

ووافق . كارتر الخاصعلى رخصة المشروع وأن يتم القيام بعملية تنقيب أخيرة على حساب 

وبعد ذلك الموقف بأشهر . الممول على ذلك ولكنه أصر أن تكون تكاليف العملية على حسابه

 . قليلة استطاع كارتر الكشف عن ضريح توت عنخ آمون
 ).، وغيرهArchaeology: المرجع(
 

ذ بدأ والتأخير جاء بسبب الحظ إ. فطريقة البحث التي قام بها كارتر كانت لعبة وقت وصبر

كارتر من أعلى المثلث وكان الضريح في أسفل المثلث، ولو كانت هناك إشارات تُساعد على 

 .تضييق مساحة البحث لوجد كاتر الضريح قبل ذلك الوقت بكثير
 

 :تتطلب وجود نوع من الانفصال والمراقبة) الحركة المستمرة(طريقة القطة ..... الآن 

فعلى يديك أن تقوم بالتجارب وبشكل شبه ) مثلا(الحديد السابقة فَلِكَي تستطيع أن تَحلَّ أحجية 

أي أن الأمر أشبه بوجود شخصين . آلي وعشوائي، وعلى عقلك أن يراقب دون أي تَدخُّل

 .أحدهما يقوم بالتجربة والثاني يقوم بالمراقبة
 

اه لأي ثغرة والهدف من المراقبة هو محاولة ضمان أن لا  نقوم بنفس التجربة مرتين والانتب

بمعنى آخر فإن الحركة هي شبه . أو استنارة قد تلوح أثناء التجربة وتضع حلا للمشكلة

 .عشوائية ولكنها ضمن إطار المراقبة والانتباه
 

وإذا تذكر القارئ موضوع الاستنارة والإبداع في الفصل الأول فقد تم تشبيه ما يحدث في 

 أن رفع احتمالية تصادم الكرات مع بعضها يتطلب وتم التنبيه. الدماغ وكأنه صندوق به كرات

وكذلك الأمر بالنسبة إلى الدماغ فإن . هز الصندوق وبشكل مستمر أو تضييق حجم الصندوق

وهذا ما . رفع احتمالية تصادم الأفكار يتطلب استمرارية البحث أو تضييق منطقة البحث

والمراقبة والانتباه تضمنان يحدث هنا؛ فإن الحركة المستمرة تضمن استمرارية البحث، 

 ). قدر الإمكان(تضييق منطقة البحث 
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 ):المربع الناقص (3.1تمرين  ♦
 

قُم بتقسيم هذا الشكل إلى أربعة .  يمثل ثلاثة أرباع المربع3.4شكل 

 . أجزاء متطابقة
 

وفي أثناء تنفيذك لهذا التمرين حاول أن تجعل يدك وكأنها مستقلة 

لك يراقب فقط حركة يدك ويوجهها وبأقل درجة عنك وأن تجعل عق

 .والمطلوب هنا أن تستمر في التجربة مرة وأخرى وأخرى في محاولة إيجاد الحل. ممكنة
  
ه المشكلة ثم توقف وأكمل  في حل هذدقيقتين فقطكما تم شرحه في فلسفة التمارين، خذ (

 ).القراءة
 

 دقائق في 10(حل المشكلة السابقة في يومين  دقيقة في 20استغرق المؤلف حوالي .... الآن 

 :وكانت مراحل الحل كالتالي). كل يوم
 

، 3.5قام المؤلف بتقسيم الشكل إلى قسمين أ و ب كما في شكل 

وكان منطق المؤلف أنه إذا استطاع أن يقوم بتقسيم أ إلى جزئين 

 وقد. متطابقين فإنه يستطيع أن ينسخ هذا الحل للقسم ب ويتم الحل

وعندها قام . استغرق المؤلف تجارب كثيرة وكلها لم تكن ناجحة

المؤلف بترك ذلك المنطق وأخذ يرسم الخطوط كيفما اتفق حتى وصل 

 .3.6صدفة إلى شكل 
 

ونحن .  مثلثا صغيرا في هذا الشكل12وهنا انتبه المؤلف أن هناك 

وهذا معناه أن كل جزء يجب أن . بحاجة إلى أربعة أجزاء متطابقة

وهنا بدأ المؤلف محاولة تركيب .  مثلثات صغيرة3يتكون من 

وقد قام المؤلف . المثلثات بحيث ينتج عنه أربعة أجزاء متطابقة

 .بتجربة جميع الاحتمالات الممكنة ولكن دون نجاح
 

لماذا هذا (ليش هالتعقيد : وهنا قال المؤلف لنفسه وباللغة العامية

 مثلثا صغيرا لماذا 12 يتكون من فبدلا من أن يكون الشكل). التعقيد

وهذا الذي حدث كما في شكل .  مربعا صغيرا12لا يتكون من 

3.7 . 

 3.4شكل 

 3.5شكل 

 قسم أ

 قسم ب

 3.6 شكل

 3.7شكل 
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وبعد تجربة أو تجربتين من تجميع المربعات الصغيرة فقد انتبه المؤلف لحل هذه المشكلة وهو 

 .3.8كما في شكل 
 

 إذا انتبه القارئ فإن جميع المراحل التي قام بها المؤلف... الآن 

للوصول إلى الحل لم تتطلب ذكاء عالياً وإنما تطلبت صبراً في 

 . التجارب
 

الحل المبدع للكثير من المشاكل ..... وهذه هي النقطة المهمة هنا 

المعقدة المحيطة بنا ليس بحاجة إلى ذكاء خارق وإنما بحاجة فقط 

 .إلى صبر في التفكير
 

 ):Isaac Newton(ن عبارة قالها نيوتن وهذه النقطة قد انتبه لها المؤلف أول مرة م

 .كل ما وصلت إليه يرجع فضله للصبر في الانتباه قبل أي موهبة أخرى
 

وإذا انتبه القارئ إلى مراحل إنشاء . وكذلك الأمر في إنشاء الأهرامات في مصر القديمة

ع هذه الأهرامات فسيجد أنه لا توجد أي مرحلة تطلبت ذكاء معجِزاً، وإنما تطلبت جمي

 .المراحل المثابرة والصبر في التفكير
 

أحد فراعنة الأسرة ) Djoserم . ق2648 – 2691(فأول بناء للأهرامات كان في عهد دوسر 

. وكانت الأضرحة الملكية ذلك الوقت تتكون من غرفة تُسمى المصطبة. الثالثة في مصر

 وقد قرر بدلاً من بناء )Imhotep(وكان الوزير الأول في عهد دوسر هو الشهير إمحوتب 

فكان أن وصل إلى حل وهو بناء . مصطبة واحدة للملك أن يبني مصطبة فوق مصطبة

وعندما انتهى البناء . ويبني فوقها مصطبة) ولنقل ثلاثة مصطبات(مجموعة من المصطبات 

أعجبه الشكل وقرر زيادتها ثم زيادتها مرة أخرى وأخرى حتى انتهى بأضخم بناء تم عمله 

 .في سقارة جنوب الجيزة) الهرم المدرج(تاريخ البشرية ذلك الوقت وهو هرم دوسر في 
 

وبعد موت دوسر حكم بعده ثلاثة فراعنة وقاموا ببناء أهرامات مدرجة لهم وإن لم تكن 

أول فراعنة (وبعد حوالي أربعين سنة من موت دوسر جاء سنفرو . بصلابة ومتانة هرم دوسر

(نفرو بمحاولة مضاهاة هرم دوسر فكان أن أنشأ هرم ميدوم وقام س). الأسرة الرابعة

Meidum Pyramid ( عجبه فأمر ببناء هرم آخر في دهشور يكون أكثروعند إنتهائه لم ي

وحاول مهندسو سنفرو أن يبنوا هرما متسقا متكاملا ولكنهم تفاجئوا في منتصف البناء . اتساقا

 3.8شكل
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 معرضا للانهيار فكان أن اتخذوا قراراً بتغيير أن زاوية البناء كانت حادة وأن الهرم أصبح

في دهشور بين ) Bent Pyramid(زاوية البناء في منتصف المشروع، فكان الهرم المائل 

. ولكن هذا البناء لم يعجب الملك وكأنه لم يرض أن يتم دفنه في هرم أعوج. الفيوم والجيزة

بقة فقد أتقن المهندسون صناعة وبعد هذه الخبرات السا. فكان أن أمر ببناء هرم آخر

 كيلومتر من 2الأهرامات وخرج أول هرم كامل لسنفرو وهو الهرم الأحمر على بعد أقل من 

 .الهرم المائل
 

والذي قام ببناء أكبر الأهرامات في مصر وهو هرم ) Khufu(وجاء بعد سنفرو ابنه خوفو 

 الحجرية أمراً في غاية السهولة وعندها أصبح بناء الأهرامات والأشكال  .خوفو في الجيزة

 .في الحضارة المصرية القديمة
 

وإذا انتبه القارئ لمراحل تطور الأهرامات منذ دوسر وحتى خوفو فسيجد أنه لا توجد أي 

 .مرحلة تطلبت ذكاء معجزاً وإنما تطلبت هذه المراحل درجة عالية من الصبر والمثابرة
 

لا تعني فقط حركة اليد أو التجارب الفيزيائية، ) لقطةطريقة ا(الحركة المستمرة ..... الآن 

الحركة المستمرة في تتابع الصور (وإنما الحركة المستمرة تتضمن التجارب اليدوية، والخيال 

 ).الحركة المستمرة في التساؤل(، وإلقاء الأسئلة )في الدماغ
 

إلقاء (لخيال وحديث النفس وكما تم تبيانه في الفصل السابق فإن أدوات التعلم هي التجربة و ا

 .والحركة المستمرة تتضمن جميع هذه الأدوات). الأسئلة
 
 ): الفاكهة (3.2تمرين  ♦
 

ولكن هناك فاكهة تكون البذرة في خارجها على . معظم الفواكه تكون البذرة في داخلها

 فهل تستطيع أن تُحدد هذه الفاكهة؟؟. قشرتها
 
 ).ن ثم توقف وأكمل القراءةخذ دقيقة واحدة في حل هذا التمري(
 

 .إن أحد الطرق السريعة في حل أمثال هذا التمرين هو تتابع الصور كما في التمرين التالي
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 ): تابع للفاكهة (3.3تمرين  ♦
 

 Slide(أُنظر بعين الخيال إلى مجموعة متتابعة من الفواكه وكأنك تنظر إلى عرض صور 

Show (أين البذرة؟ فإذا كانت البذرة في : وم بسؤال نفسكوفي كل مرة ترى فيها فاكهة تق

 .واستمر حتى تجد الفاكهة التي بِذرتها في الخارج. الداخل فانتقل إلى الصورة التالية
 
 ).خذ دقيقة واحدة في حل هذا التمرين ثم توقف وأكمل القراءة(
 

زية حيث إن تتابع المهارة في استخدام تتابع الصور في حل المسائل هي مهارة مج..... الآن 

وذلك لأن سرعة الحديث . الصور هو أسرع طريقة يمتلكها الإنسان في استعراض المشكلة

وأما سرعة تتابع الصور عند الإنسان .  كلمة في الدقيقة300عند الإنسان مع نفسه هي حوالي 

 . فيمكن أن تصل إلى الآلاف في الدقيقة
 

 :ك حلها باستخدام الورقة والقلمعلى أية حال فإن المشكلة السابقة يمكن كذل
 
 ):تابع للفاكهة (3.4تمرين  ♦
 

أين :   وكلما أضفت فاكهة إلى القائمة تسأل نفسك. ضع جميع الفواكه  التي تعرفها في قائمة

 .البذرة؟ فإذا كانت في داخل الفاكهة فقم بالاستمرار حتى تجد الفاكهة المطلوبة
 
 ).ثم توقف وأكمل القراءةخذ دقيقة واحدة في حل هذا التمرين (
 

وكذلك يمكن حل هذه المشكلة بالتجارب المستمرة، فإذا لم يستطع القارئ أن يصل إلى الحل 

أين البذرة؟ فإذا كانت في : فيذهب إلى البقالة ولينظر إلى الفواكه واحدة واحدة وليسأل نفسه

 .لوبةالداخل فيقم بالنظر إلى الفواكه الأخرى حتى يصل إلى الفاكهة المط
 

 . وإذا انتبه القارئ فإن حل هذه المشكلة لا يتطلب ذكاء عالياً وإنما يتطلب صبراً في المحاولة
 

ضمن دراستك المدرسية لعلم الرياضيات : وكذلك فقد تم وضع السؤال التالي في الفصل الأول

 فهل تذكر المجال الرياضي الذي يتعلق بالعمليات العشوائية ؟؟؟
 

في كثير (ا يبدأ الإنسان محاولة الإجابة على الأسئلة فإن أول شيء يحدث معه عندم.... الآن 

شيء، في -وفي هذه الظاهرة فأنت تنظر في الكون، في اللا". الصفْنَة"هو ظاهرة ) من الأحيان
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) الذاكرة(والسبب في ذلك هو أن الدماغ وقتها يحاول الدخول إلى بنك المعلومات . الفراغ، الخ

ولهذا السبب فعندما يتم سؤالك مثلا عن اسم . السؤال المطروح لإعطاء الجوابوربطها مع 

صديقك القديم في المدرسة الابتدائية فأنت في كثير من الأحيان تكون في ظاهرة الصفنة وفجأة 

 .يظهر الاسم على لسانك
 

لدماغ  ثواني فهذا معناه أنه من الأفضل تحفيز ا3إذا استمرت الصفنة أكثر من .... الآن 

 .بحركة مستمرة من التجارب أو تتابع الخيال أو تتابع الأسئلة
 

ضمن دراستك المدرسية لمادة الرياضيات فهل تذكر المجال : رجوعا الآن للسؤال السابق

الرياضي الذي يتعلق بالعمليات العشوائية؟ فالقارىء ربما بدأ محاولة الجواب بالصفنة ولكن 

وتتابع الأسئلة هو .   ثواني فالأولى هو البدء بالحركة المستمرة3إن استمرت الصفنة أكثر من 

 :وتستطيع أن تبدأ الأسئلة كما يلي. الأنسب للسؤال السابق
 

 ما هي المواضيع التي درستها أنا في الرياضيات؟..... حسنا # 

  تكامل وتفاضل-

  الزمر-

  الرياضيات الحديثة-

  الهندسة الاقليدية-

   الهندسة الفضائية-

  الاحصاء-

  الخ-
 

انتبه أن الحركة المستمرة من تتابع الأسئلة  يتطلب نوعا من الانفصال والمراقبة، فالأسئلة 

والأجوبة التي تضعها يجب أن تكون شبه مستقلة، وأما العقل فعليه أن يراقب ويتابع هذه 

ود شخصين أي أن الأمر أشبه ما يكون بوج. الأسئلة والأجوبة منتظرا حدوث الاستنارة

أحدهما يسأل كيفما يريد دون توجيه، والآخر يراقب ويتابع الأسئلة والأجوبة منتظرا حدوث 

 .ثغرة في الغموض الذي أمامه واستنارة تضيء له الحل
 

الباب يحدث صريرا، مشكلة في (كم مرة نظر القارئ إلى مشكلة في محيطه .... الآن 

والتي ظن القارئ في ) ة هامة، التلفزيون عاطل، الخالسيارة، مشكلة اجتماعية، كتابة رسال

 . بداية الأمر أن المشكلة معقدة ولكن ما أن شَمر عن يديه حتى انتبه لحل هذه المشكلة
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كلنا بلا إستثناء قد تعرض لمثل هذه المواقف، وكلنا ظن في البداية أن الحل سيكون معقدا، 

وقد . عد أن بدأنا نمسك المشكلة ونقلبها بين أيديناوكلنا تفاجأ عندما جاء الحل وبكل سهولة ب

 ".الحركة بركة: "قال الأقدمين في مثل هذه المواقف
 

 :وكذلك الأمر في مجال الإدارة
 

وهو عبارة عن اجتماع يقوم ) Brainstorming" (العصف الذهني"هل سمع القارئ بمفهوم 

 غير التقليدية في محاولة للوصول إلى فيه أعضاء الفريق بتراشق الأفكار المختلفة والتساؤلات

 .حل غير تقليدي للمشكلة المطروحة
 

وهو أحد المفاهيم الأساسية في ) Focus Group" (البحث المركز"وهل سمع القارئ بمفهوم 

فعندما تريد الشركة تسويق بضاعة فإنها قبل التسويق الرسمي تقوم بعمل . إدارة التسويق

ويكون الحديث في هذا . التسويق ومجموعات عامة من الناساجتماعات متكررة بين لجنة 

). Questionnaire(الاجتماعات عاما حرا تلقائيا تحت إطار من الأسئلة الموضوعة مسبقا 

والهدف من هذا الاجتماعات هو محاولة معرفة انطباعات الناس وآرائهم ومقترحاتهم تجاه هذه 

جتماعات تكون ثمينة جدا لإدارة التسويق لخلق والمعلومات المستخلصة من هذه الا. البضاعة

وانتبه هنا أن البحث المركز لا يتعلق باجتماع واحد وإنما هي . خطة تسويقية متكاملة

 .اجتماعات متكررة جدا
 

حركة "وهل يستطيع القارئ أن ينتبه أن العصف الذهني والبحث المركز هما في الحقيقة 

 .من إلقاء الأسئلة" مستمرة
 

جزء ضخم جدا من المشاكل المحيطة يمكن حلُّها باستخدام الحركة .... نقطة الأساسية وهنا ال

 ).طريقة القطة(المستمرة 
 

 ما هو العدو الأساسي للحركة المستمرة؟؟.... الآن 

 ما هو العدو الأساسي لطريقة القطة؟؟

حتى ) ستمرةالحركة الم(ما الذي يمنع الإنسان من الاستمرار في استخدام طريقة القطة 

 الوصول إلى الحل؟؟؟؟
 

 .والشعور الزائف بالعجز" فرفطة الروح"العدو الأساسي والرئيسي لطريقة القطة هو الملَل و



 15

 
فالنحات يقوم بنحت الحجر ذَرةً ذَرةً باستخدام . انتبه إلى النَحات أو الرسام عندما يقوم بعمله

ولكن إن . ة فإن هذا الخطأ يمكن استدراكهالمطرقة والإزميل، وذلك لأنه إن أخطأ في ذر

ولكي يستطيع النحات أن ينحت . أخطأ في قطعة أكبر فإنه خطأ قد لا يكون بالإمكان استدراكه

 .الحجر ذرة ذرة فعليه أن يتصف بالصبر
 

فلكي يستطيع الصياد الإمساك بالصيد فعليه أن يكون على درجة عالية من . وكذلك الصياد

 .ر ضروري لكثير من المهاراتوهذا الصب. الصبر
 

ولكن لماذا الأمر مختلف في موضوع حل المشكلات؟؟ لماذا يأتي الملل وفرفطة الروح إلى 

 الإنسان عند قيامه بالجلوس طويلا لمحاولة إيجاد فكرة غير تقليدية للحل؟؟؟
 

 والجواب هو أن النحات عندما يقوم بنحت الحجر ذرة ذرة فإنه يرى وبشكل واضح مستوى

ولهذا السبب . الإنجاز عنده ويرى وبشكل واضح أن كل ذرة ينحتها تقربه من الشكل النهائي

 .فإن كل ما يحتاجه النحات هو ترويض نفسه على عدم الاستعجال
 

وأما في حل المشكلات فإن كل محاولة غير ناجحة في حل المشكلة فإننا نراها أنها فشل 

عدد من خيبات الأمل يبدأ الإنسان بالشعور بفرفطة وبعد . ونشعر وبشكل غريزي بخيبة الأمل

 .الروح والملل
 

ففي الأولى فإن . وهذا بالضبط هو الفرق بين الصبر في النحت وبين الصبر في تجارب الحل

وفي الثانية فإن الشخص يرى محاولاته فاشلة . النحات يرى إنجازاته تتراكم ويشعر بالرضا

 .ويشعر بالضيق
 

(فلقد استغرق الأمر لأديسون . هي غير مناسبة ولا مفيدة") تجارب فاشلة("ولكن هذه النظرة 

Thomas Edison ( حوالي الألف تجربة حتى وصل إلى المادة المناسبة لفتيل المصباح

 مرة بل 700أنا لم أفشل :  سئل عن فشله المتكرر فأجابهم700وفي التجربة الـ . الكهربائي

.  تجربة غير صالحة700إنما استطعت الإثبات أن هذه الـ و. أنا لم أفشل ولا مرة واحدة

 .وعندما أنجح باجتياز هذه التجارب غير الصالحة فسأصل إلى التجربة الصالحة
 

“I have not failed 700 times. I have not failed once. I have succeeded in 
proving that those 700 ways will not work. When I have eliminated the 
ways that will not work, I will find the way that will work.” 
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 ).Fadedgiant: المرجع(
 

تجارب إديسون لم تكن فاشلة بالمنظور العام لأن كل تجربة فاشلة كانت .... وهذه نقطة مهمة 

 .في الحقيقة تقوم بتقريب أديسون نحو التجربة الناجحة
 

.  احتمال1000 الأرقام الثلاثة، إذ نحن نعلم أن الحل هو أحد الـ ومثال ذلك هو القفل ذو

 .وكلما جربنا احتمالا ولم ينجح فإن هذا يقربنا من الاحتمال الصحيح
 

إذا كانت طريقة الحل هي لعبة وقت وصبر فإن كل تجربة غير ناجحة .... وهنا النقطة 

 .تُقربنا أكثر نحو الحل الصحيح
 

ارب غير الناجحة ليست مضيعة وقت ولا هي دليل عجز وإنما التجارب ولهذا السبب فإن التج

 .غير الناجحة هي إشارة اقتراب من الحل النهائي
 

ولكن الاقتناع بها قد لا يكون كافيا لتخفيف . وبالطبع فإن ما سبق هو فلسفة مناسبة جدا

وفرفطة الروح وإذا كان الشخص يشعر وبشكل مستمر بالملل . الشعور بالملل وفرفطة الروح

عند قيامه باستخدام طريقة القطة في حل المشكلات فمن المكن أن يستفيد بتطبيق تقنيات 

 ).وهي متوفرة في كثير من الكتب(الاسترخاء 
 

 :والخطوات التالية قد تضع أسلوبا سريعا في معالجة الملل وفرفطة الروح
 

 .خذ نفسا عميقا -1

 .لناجحة تؤدي إلى الاقتراب من الحل الناجحذَكِّر نفسك وقل لها إن المحاولات غير ا -2

 .ذَكِّر نفسك وقل لها إن الصبر في التفكير له فوائد ضخمة -3

 .خذ استراحة ثم ارجع لاحقا لمتابعة المحاولات -4
 
 إعادة تعريف المشكلة ◄

 
إعادة تعريف المشكلة معناه هو وضع المشكلة في قالب جديد على الأمل أن القالب الجديد أقل 

الإبقاء على جوهر ) قدر الإمكان(وفي القالب الجديد فإنه يتم  .  من المشكلة الأصليةتعقيداً

تُضىء " استنارة"ومن محاولة حل المشكلة الجديدة فإنه من الممكن أن تظهر . المشكلة الأصلية

 .الحل للمشكلة الأصلية
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 : منهموهناك أكثر من نمط يساعد في إعادة تعريف المشكلة ولكنا سنستعرض أربعة

 
 .تغيير ألفاظ المشكلة# 

 ).موقع أدنى(، أو مفَصل )موقع أعلى(تغيير موقع المشكلة إلى موقع مجاور، أو مجمل # 

 .الاستبدال# 

 .الاستخلاص# 
 
 
 تغيير الألفاظ ◘
 

إلى ألفاظ أخرى ) أو ألفاظ أحد حلولها(إن أبسط طرق إعادة تعريف المشكلة هو تغيير ألفاظها 

  .مشابهة
 

 كيف يؤدي تغيير ألفاظ المشكلة إلى رفع احتمالية الاستنارة؟؟
 

عند إعادة تعريف المشكلة بألفاظ مختلفة فإن الدماغ سيستخدم هذه الألفاظ الجديدة في النظر 

إلى الأفكار والخبرات السابقة المرتبطة بهذه الألفاظ، وهذا يزيد ) وبصورة غريزية(والانتباه 

(وهذا الأسلوب ينجح بشكل كبير في العصف الذهني . لى استنارةمن احتمالية الوصول إ

Brain Storming(. 
 
 ):تثبيت الحقيبة (3.5تمرين  ♦
 

. لنفترض أنك في المطار ومعك حقيبة كبيرة ولسبب أو لآخر فقد عطُل قِفْلها وانفتحت الحقيبة

للخروج " إغلاق" لكلمة قم تغيير الألفاظ. والمشكلة عندك الآن هي إغلاق الحقيبة وبشكل عملي

 .بأكبر عدد ممكن من الحلول لهذا المشكلة
 
 )خذ دقيقة واحدة فقط لتنفيذ هذا التمرين ثم توقف وأكمل القراءة(
 

من (قَفِل، تسكير، تثبيت، تصميغ، تسمير : الألفاظ المرادفة والقربية من كلمة إغلاق هي

 .، تربيط، تشديد، تلفيف، الخ)مسامير
 

 . سمير وتربيط وتلفيف هي حلول ممكنة للمشكلة المطروحةوبالطبع فإن ت
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 ):   مقاومة النشل (3.6تمرين  ♦
 

وقد طُلب منك تقديم مقترحات ) سرقة المحافظ(لنفترض أن هناك منطقة مشهورة بالنشل 

قم بتقديم عدة اقتراحات لحل هذه المشكلة وذلك عن طريق تغيير . لحماية المحافظ من النشل

استخدم الحركة . فاظ أخرى قريبة وانتبه إلى الحلول الناتجة عن هذا التغييرألفاظها بأل

 .المستمرة في عملية تغيير الألفاظ، ومع كل لفظ جديد انتبه للحلول الممكنة
 
 )خذ دقيقة ونصف فقط لتنفيذ هذا التمرين ثم توقف وأكمل القراءة(
 

 . النشلالمشكلة هي كيفية المحافظة على المحفظة من .... الآن 

 :وأول حل يمكن الانتباه له هو  تثبيت المحفظة وألفاظها القربية هي

وهذا قد يؤدي إلى الانتباه إلى أن نقوم بإلغاء المحفظة (لصق المحفظة في الجيب  -1

اي خلق جيب داخل الجيب للأوراق النقدية . وجعل الجيب نفسه هو المحفظة

 ).والبطاقات المختلفة ويكون الجيب هو المحفظة

 ).وهنا حل وهو وضع رباط يربط المحفظة بعروة البنطلون(ربط المحفظة  -2

 ).أي وضع سلسلة بدلا من رباط(سلسلة المحفظة  -3

انتبه أنه ليس من الضروري أن تكون الألفاظ التي تنتبه لها ذات (مغْنَطة المحفظة   -4

 ).معنى عملي وإنما هي الحركة المستمرة في تغيير الألفاظ

 .الخ -5
 
 
 

 هل هناك طرق أخرى لحماية المحفظة من النشل؟؟... الآن 
 

من الممكن بعد حركة مستمرة من الأفكار والأسئلة أن نجد أن وضع جهاز في المحفظة يقوم 

 .بإرسال إشارة لاسلكية للتنبيه أنها قد تم نشلها سيكون حلا ممكنا
 

 لفاظ أخرى قريبة؟؟لأ) إشارة لاسلكية(الآن هل يمكن تغيير الألفاظ في المقترح السابق 
 

 :من الممكن تغيير الألفاظ كما يلي
 

أي بدل أن تُرسل إشارة لاسلكية فإنها بمجرد نشلها ستبدأ بالصياح (محفظة صائحة  -6

 ).لوجود مكبر صوت مناسب فيها
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أي بمجرد قيام اللص بمحاولة نشل المحفظة فإن المحفظة ستضربه (محفظة مكهربة  -7

 ).بكهرباء

ولا يمكن إلتقاط ) إبر صغيرة(أي أن المحفظة مزودة بدبابيس (محفظة ذات دبابيس  -8

وإذا جاء اللص يحاول نشلها فإنه سيلتقطها بالطريقة . المحفظة  إلا بطريقة معينة

 ).الخطأ وعندها تضربه الدبابيس

 . إلخ -9
 
 تغيير موقع المشكلة ◘
 

رج إطار المشكلة، والنظرة  وتغيير موقع المشكلة يتم عن طريق الانتباه إلى النظرة المجملة خا

 .المفصلة داخل إطار المشكلة، والنظرة إلى الأمور المجاورة للمشكلة
 

فقد كانت المشكلة تتعلق بكيفية إغلاق الحقيبة،  ) 3.5تمرين (مثال ذلك هو التمرين السابق 

تتعلق فإنه سيتبين لنا أن المشكلة الحقيقية ) مرتَبة أعلى(ولكن إذا نظرنا نظرة مجملة 

وبمجرد الانتباه لهذا الأمر يظهر حل جديد للمشكلة وهو رمي . بالمحافظة على حاجياتنا

وكذلك إذا نظرنا نظرة تفصيلية للمشكلة . الحقيبة في سلة المهملات وشراء حقيبة أخرى

وننتبه إلى حل جديد . فإننا سننتبه أن المشكلة ربما تكون في الحاجيات نفسها) مرتَبة أدنى(

هل نحن بحاجة إلى هذه الحاجيات وهل يمكن رمي بعضها وأخذ البعض الآخر في : آخر

 .الحقائب الأخرى
 

بمعنى آخر فإن نقل المشكلة إلى مرتبة أعلى أو مرتبة أدنى يساعد على توسيع إدراكنا لحدود 

 .المشكلة وإعطائنا خيارات أخرى للحل
 
 ):تابع مقاومة النشل (3.7تمرين  ♦
 

 .  إلى موقع مجاور ومجمل ومفَصل3.6تغيير موقع المشكلة في تمرين قم بمحاولة 
 
 )خذ دقيقة ونصف فقط لتنفيذ هذا التمرين ثم توقف وأكمل القراءة(
 

يمكن تغير موقع المشكلة لموقع مجاور، فالمشكلة المطروحة هي كيفية المحافظة على 

ولهذا السبب فإن . ه يسرقها من الجيبوالسارق عندما يسرق المحفظة فإن. المحفظة من النشل
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وبالتالي فإن إعادة تعريف . هو الجيب) المحافظة على المحفظة(الموقع المجاور للمشكلة 

 كيف نجعل الجيب أكثر مقاومة للنشل؟؟: المشكلة هنا سيكون

ويمكن بعد وضع المقترحات تغيير ألفاظ المقترحات للنظر . ويمكن هنا وضع مقترحات للحل

 .ل أخرىفي حلو
 

فالمشكلة هي كيفية المحافظة على ). أعلى(وكذلك يمكن نقل المشكلة إلى موقع مجمل 

لماذا يوجد نَشَّالون؟ وكيف يمكن ردع : والنظرة الأكثر إجمالا هنا هي. المحفظة من النشل

وهنا كذلك يمكن وضع مقترحات ومن المقترحات يمكن تغيير ألفاظها للنظر . النشالين؟ الخ

 .حلول أخرى ممكنةإلى 
 

فالمشكلة هي كيفية المحافظة على المحفظة من : وكذلك يمكن نقل المشكلة  إلى موقع مفَصل

والجواب . لماذا نريد المحافظة على المحفظة: وأحد الأسئلة للنزول إلى التفصيل هو. النشل

 : ع مقترحاتوهنا نستطيع أن نض. بالطبع هو للمحافظة على الأموال والبطاقات المختلفة
 

 .واقسم الأموال فيها. خذ أكثر من محفظة -1

لنلغي استعمال البطاقات ويصبح عملية سحب الأموال من ماكنات الصراف الآلي عن  -2

 .طريق تعريف البصمة

 .لنصمم نوعا من الأحذية والتي يمكن وضع الأوراق المالية فيها -3
 

 . وكل مقترح يمكن تغيير ألفاظه لتحفيز أفكار أخرى
 

هذا الأسلوب ينجح بشكل رائع في الحوار الجماعي وهو في الواقع أحد الأساليب  .... الآن

) ضمن الحوار الجماعي(والسبب أن هذا الأسلوب سيتحول . المستخدمة في العصف الذهني

 . إلى تنافس إيجابي ممتع بين أعضاء الفريق في محاولة كل منهم لخلق أفكار جديدة
 
 الاستبدال ◘
 

الساكن إلى متحرك استبدال الثابت إلى متغير والمتغير إلى ثابت، و: تبدال هووأمثلة الاس

والمتحرك إلى ساكن، والأعلى إلى أسفل والأسفل إلى أعلى، واليمين إلى اليسار واليسار إلى 

 .اليمين، والبداية إلى النهاية والنهاية إلى البداية، إلى آخره
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ونمط الاستبدال يهدف . د المشكلة بزيادة عدد العواملوكُلُّ مشكلة لها عواملها، ويزداد تعقي

بشكل أساسي إلى التخفيف من تعقيد المشكلة بتقليل عدد عواملها دون تغيير جوهر المشكلة 

ومن ثم النظر ) المشكلة ذات العوامل الأقل(ويتم محاولة حل المشكلة الجديدة ". قدر الإمكان"

 .ةإذا كان هذا الحل مناسب للمشكلة الأصلي
 
 ):مسئلة السيارتين (3.8تمرين  ♦
 

 كيلومترا، وكانت سرعة السيارة 80نفترض أن هناك سيارتين تبعد عن بعضهما مسافة 

الساعة في إتجاه /  كم90الساعة في إتجاه الشمال، وسرعة الثانية هي /  كم70الأولى هي 

 بعد كم دقيقة ستتلاقى هذه السيارتان؟: والسؤال الآن هو. الجنوب
 

 .انتبه أن هذه المسألة ليست رياضية معقدة وإنما في غاية السهولة
 
 ).خذ دقيقة واحدة على الأكثر في تنفيذ التمرين ثم توقف وأكمل القراءة(
 

 . سيارة وسيارة وسرعة وسرعة ومسافة وزمن: هناك ستة عوامل في هذا التمرين.... الآن 
 

 : وصفات العوامل هي

 مةسيارة بسرعة ثابتة معلو

 سيارة بسرعة ثابتة معلومة

 مسافة ثابتة معلومة

 .زمن ثابت مجهول
 

والحل الكلاسيكي لمثل هذه المسائل هو . السيارة الأولى متحركة والثانية متحركة.... الآن 

وعندها يتم إعادة تعريف . افتراض السيارة الأولى ساكنة ونقل سرعتها إلى السيارة الثانية

.  كيلومتر80الساعة في طريق طوله / كم160ك سيارة تسير بسرعة هنا: المشكلة إلى التالي

 بعد كم دقيقة ستصل السيارة إلى نهاية الطريق؟؟
 

بمعنى آخر فإن حل المشكلة الجديدة هو حل . وإذا انتبه القارئ فإن جوهر المشكلة لم يتغير

 .كذلك للمشكلة الأصلية
 

 . ومسافة وزمنسيارة وسرعة : وعوامل المشكلة الجديدة هي أربعة
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 . وتساوي نصف ساعة160 تقسيم 80: وجواب المشكلة الجديدة في غاية السهولة
 

مثال ذلك مشاكل الإنشاءات، . والواقع فإن هذا هو أساس في حل الكثير من المشاكل الواقعية

فعندما تكون هناك مشكلة إنشائية في إحدى البنايات فإن المهندس يقوم برسم البناية على شكل 

. خطط معماري، ثم يجتمع المهندسون على هذا المخطط ويتناقشون في أفضل الحلولم

 .وعندما يتم الاتفاق على الحل يتم تنفيذه على أرض الواقع
 

 ما الذي يحدث بالضبط؟
 

من مشكلة ) عامود ناقص، حائط غير ضروري، الخ(الذي يحدث أنه تم إعادة تعريف المشكلة 

ثم تم نقل الحل من المخطط . ثم تم حل المشكلة في المخطط. واقعية إلى مشكلة في المخطط

 .إلى الواقع
 

والمفهوم السابق في غاية الوضوح في حل المشكلات الإنشائية ولكنه ليس واضحا في حل 

 : وقد تسبب هذا الأمر بمشكلة للمؤلف منذ سنوات عديدة. المشكلات في المجالات الأخرى
 

ة التَّمكُّن في أي موضوع ما لم يكن هذا الموضوع مدركا من فالمؤلف سابقا لم يكن يشعر بثق

وفي دراسة المؤلف للهندسة الكهربائية فإن هناك أمراً تسبب للمؤلف بمشكلة .  جميع جوانبه

؛ إذ إن معظم المعادلات المتعلقة بالهندسة الكهربائية تتضمن )1سالب (حقيقية وهي جذر 

 .ليس له أي مفهوم واقعي على الإطلاق) 1لب سا(وجذر ). 1سالب (التعامل مع جذر 
 

 :دعونا نشرح ما سبق بصورة سهلة
 

ولكن يمكن ربط . العدد ليس له مفهوم واقعي فالعدد واحد واثنان وثلاثة ليس لها مفهوم واقعي

 .هذه الأعداد بالواقع فنقول عندي ثلاث برتقالات
 

دينار " 100سالب "ول إن جريراً يملك وكذلك الأعداد السالبة يمكن ربطها بالواقع فعندما نق

وعندما نقول إن السيارة .  دينار100تعني أن جريراً مدين بمبلغ مقداره " 100سالب "فإن 

تعني أن السيارة في " 20سالب "الساعة فإن /كم"  20سالب "متجهة نحو الشمال بسرعة 

 .الساعة/ كم20الحقيقة متجهة نحو الجنوب بسرعة 
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 وأما الأعداد المركبة مثل جذر. عداد الموجبة والسالبة يمكن ربطها بالواقعولهذا السبب فالأ

فليس لها أي ربط بالواقع على الإطلاق، وهذا الأمر قد سبب للمؤلف الشعور بعدم ) 1سالب (

 .الراحة
  

وفي الحقيقة فإن المؤلف قد أدرك تماما هذا الأمر من جميع جوانبه  بعدما درس لاحقا علوم 

 : والإدراكالإدارة
 

فهناك معادلات فيزيائية معقدة جدا وقد ابتكر العلماء طريقة ذكية في الحل وهو تحويل هذه 

ولكن . المعادلات الفيزيائية من واقعها إلى واقع آخر خيالي ليس له أي مفهوم على الإطلاق

لة الجديدة ونقوم بحل المشك). أي أن جوهر المشكلة لم يتغير(عملية التحويل هي عملية مكافئة 

. في ذلك العالم الخيالي، ثم نقوم بتحويل الحل من ذلك العالم الخيالي إلى العالم الواقعي

والحقيقة فإن علماء الفيزياء قد ابتكروا أكثر من عالم خيالي لحل المشاكل الواقعية فالأعداد 

ى الإطلاق  كلها عوالم خيالية ليس لها أي مفهوم علZالمركبة وتحويلات لابلاس وتحويلات 

وإنما تم الانتباه أنه يمكن تحويل المشاكل الواقعية المعقدة إلى مشاكل سهلة جدا في هذه العوالم 

 .الخيالية ثم نقل الحل من العالم الخيالي إلى العالم الواقعي
 

 .وهذا بالضبط شبيه بالعلاقة بين الهندسة الإنشائية والمخطط المعماري والذي تم الحديث عنه
 
 ):السجادة والقبعة (3.9 تمرين ♦
 

هناك أحجية منسوبة إلى نابليون وهي أنه وضع قبعة في وسط سجادة كبيرة وطلب من 

 .جنرالاته أن يحضروا القبعة من غير أن يستخدموا العصا ومن غير أن يدوسوا على السجادة
 

 .  السابقةقُم أولا باستخدام الحركة المستمرة في الخيال والأسئلة في محاولة حل المشكلة
 
 ).خُذ دقيقة واحدة فقط في تنفيذ هذا التمرين ثم توقف وأكمل القراءة(
 
 ):تابع السجادة والقبعة (3.10تمرين  ♦
 

قُم باقتراح أكبر عدد ممكن من الحلول الممكنة للمشكلة السابقة وذلك عن طريق إعادة تعريف 

 . هذه المشكلة
 
 ). توقف وأكمل القراءةفقط في تنفيذ هذا التمرين ثمدقيقتين خذ (
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إذا استخدمنا الحركة المستمرة فربما نجد بعضا من الحلول الذكية ولكنها ليست .... الآن 

فمن الممكن القول بمحاولة مسك السجادة وهزها بموجة مما يؤدي بالموجة إلى رفع . عملية

ربما تقفز القبعة وإذا كانت الموجة في الاتجاه الصحيح والطاقة الصحيحة ف. القبعة إلى أعلى

 .وهذا الحل يتطلب مهارة خاصة. باتجاه طرف السجادة
 

ومن الممكن القول بقيام شخص بالركض ثم بحركة بهلوانية يقفز بشكل ملتف لتصل يداه إلى 

ولكن هذا الحل . القبعة دون أن تدوس قدماه السجادة ثم يصل إلى الطرف الآخر من السجادة

 .يتطلب كذلك مهارة خاصة
 

قتراح السابق قد يؤدي بنا إلى الانتباه والتساؤل إذا كان مسموحا لنا أن نستخدم بهلواني والا

 . يقوم بالتحرك على السجادة بيديه فقط دون أن تدوس قدماه السجادة
 

. ما سبق هو استخدام الحركة المستمرة من تتابع الأسئلة لمحاولة الوصول إلى حل استنارة

 :وهذه الطريقة هي الاستبدال. يق منطقة البحثولكن هناك طريقة تسمح بتضي
 

صفات (وصفاتها ) عوامل هذه المشكلة(لنضع أولا إطارا غير ملزم للمشكلة يحدد عواملها 

 ): هذه العوامل
 

 .سجادة كبيرة، قبعة، شخص: العوامل

 .لا يوجد صفات محددة للعوامل: صفات العوامل

 . السجادةإلتقاط القبعة باليد دون الدوس على: الهدف
 

الإطار غير ملزم بمعنى أنك غير مضطر أن تفكر داخل الإطار وإنما تستطيع أن : انتبه الآن

 .ولكن من الطبيعي عندما تبدأ التفكير أن تُفكر داخل الإطار أولا. تفكر داخله وخارجه
 

دعونا نبدأ محاولات الاستبدال للعوامل السابقة للوصول إلى أفضل إعادة تعريف لهذه 

 :مشكلةال
 

. لنفترض أن الشخص هو الواقف في وسط السجادة والقبعة على طرف السجادة -1

كيف يمكن للشخص إلتقاط القبعة دون أن يتحرك على : والمشكلة الجديدة هي

 السجادة؟
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كيف يمكن للشخص في وسط السجادة من التحرك . لنفترض أن القبعة غير موجودة -2

 ادة؟إلى طرف السجادة دون أن يدوس على السج

 كيف يمكن للقبعة أن تخرج من السجادة؟؟. لنفترض أن الشخص غير موجود -3

 كيف يمكن أن نجعل السجادة تختفي من تحت القبعة؟؟ -4

 .إلى آخره -5
 

الحركة (فإنه من الممكن أن نستخدم طريقة القطة ) المشاكل الجديدة(وبعد وضع الأسئلة 

 .في محاولة إيجاد الحل لها) المستمرة
 

في كثير من الأحيان فأنت تقرأ أو تكتشف المشكلة الجديدة وتشعر أنها غير ...... ولكن 

وهذا أمر مقبول فأنت في الحقيقة . أنه يمكن البحث عما هو أفضلمنطقية أو غير مناسبة أو 

ولكن ) المشاكل الجديدة(تستخدم نظرتك الخاصة وفَراستك في الحكم على صلاحية الأسئلة 

على أية حال فإنه من .  نتبه أنه ربما تكون نظرتك الخاصة خاطئةيجب وأنت تقوم بذلك أن ت

. والسؤال الأول والثاني غير مناسبين. الواضح تماما أن السؤال الثالث غير منطقي وغير مفيد

ولكن هذا . وأما السؤال الرابع فإنه قد يكشف عن حل وهو سحب السجادة بطريقة بهلوانية

بما يكون الحل بسحب السجادة ودفعها بشكل متكرر مما وكذلك ر. الحل يتطلب مهارة خاصة

 . ولكن هذا الحل معقد وبحاجة لقوة كبيرة. يؤدي بالقبعة إلى التحرك مبتعدة عن مكانها
 

أننا قد وصلنا إلى طريق مسدود، فعندها علينا أن نذهب إلى ) كما هو حاصل الآن(لنفترض 

 .ية مساعدةالإطار ونُحاول تعديله فربما نكتشف نقطة إضاف
 

 . ونستطيع تعديل الإطار عن طريق الإضافة أو التغيير للعوامل والصفات
 

 :والإطار الجديد هو

 .سجادة كبيرة، قبعة، شخص: العوامل

 .القبعة في منتصف السجادة: الصفات
 

 :وتعديل الإطار يؤدي إلى ظهور أسئلة جديدة
 

جادة وإنما في الطرف الآخر لنفترض السجادة في ممر وأن القبعة ليست في وسط الس -1

 كيف يمكن الوصول إلى القبعة دون الدوس على السجادة؟ . من السجادة
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لنفترض أن القبعة غير موجودة وإنما الشخص يلبس حذاء غير نظيف وأنه يريد  -2

 فكيف يفعل ذلك؟. الذهاب إلى الطرف الآخر من الممر دون توسيخ السجادة

 من الممر فكيف نفعل ذلك دون أن ندوس عليها؟لنفترض أننا نريد إخراج السجادة  -3
 

 . والسؤال الأخير يحمل في طياته حل المشكلة الأصلية
 

طريقة (الأساس في حل جميع المشاكل هو النمط الأول وهو الحركة المستمرة .... الآن 

وأما باقي الأنماط فهدفها هو تضييق منطقة . من تجارب وتتابع خيال وتتابع أسئلة) القطة

 .بحث قدر الإمكانال
 

فإن الحركة ") إعادة تعريف المشكلة"والذي هو جزئية من نمط (في نمط الاستبدال ... الآن 

 :المستمرة يتم استخدامها ثلاث مرات
 

والمرة الثانية في محاولة . المرة الأولى في محاولة البحث عن أفضل تعريف جديد للمشكلة

 .محاولة تطبيق الحل على المشكلة الأصليةوالمرة الثالثة في . حل المشكلة الجديدة
 

، ثم القيام )عوامل المشكلة وصفاتها(نمط الاستبدال يتطلب الانتباه إلى إطار المشكلة .... الآن 

باللعب بهذه العوامل والصفات من حيث التغيير والتبديل وبطريقة تؤدي إلى تعريف جديد 

 .لة الأصليللمشكلة مع الإبقاء قدر الإمكان على جوهر المشك
 

وإذا وصلنا بعد مجموعة من المحاولات والتجارب إلى طريق مسدود فعِندها علينا الرجوع 

 .إلى إطار المشكلة والنظر فيه مرة أخرى ومحاولة تعديله
 
 ):المسبح والأربع مضخات (3.11تمرين  ♦
 

 :هناك مسبح وفيه أربع مضخات

 . ة واحدةالمضخة الأولى تستطيع أن تملأ المسبح في ساع

 . والمضخة الثانية تملأ المسبح في نصف ساعة

 . والمضخة الثالثة تملأ المسبح في ربع ساعة

 .والمضخة الرابعة تملأ المسبح في ثُمن ساعة
 

 إذا استخدمنا المضخات الأربعة معا ففي كم دقيقة يمتلأ المسبح؟؟؟.... الآن 
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 معقد وتستطيع حل المسئلة وبشكل منطقي تستطيع حل هذه المسئلة وبشكل رياضي.... انتبه 

 .هو أسهل من السهولة نفسها
 

ثم قم باللعب في هذه العوامل ). عواملها وصفات هذه العوامل(قم بتحديد إطار المشكلة 

 .والصفات في محاولة لإعادة تعريف المشكلة إلى درجة أقل تعقيدا
 
 ).فقط ثم توقف وأكمل القراءةدقيقتين خذ (
 

 .مسبح، أربعة مضخات، وقت تعبئة لكل مضخة: شكلةعوامل الم

 .وقت ثابت ومجهول لتعبئة المجموعة. وقت ثابت ومعلوم لتعبئة كل مضخة: الصفات
 

 :وأفضل إعادة تعريف لهذه المشكلة هي جعل وقت التعبئة للمجموعة معلوماً

 كم مسبح يمكن تعبئته في ساعة واحدة؟؟
 

 .سبحا واحدا في ساعةالمضخة الأولى تملأ م: والجواب هو

 .والمضخة الثانية تملأ مسبحين في ساعة

 .والمضخة الثالثة تملأ أربعة مسابح في ساعة

 .والمضخة الرابعة تملأ ثمانية مسابح في ساعة
 

 . مسبحا في ساعة15وبالتالي فإنه يمكن تعبئة 

 .ومعناه أن المسبح الواحد بحاجة إلى أربع دقائق
 
 ):ه والقهوةالشوكولات (3.12تمرين  ♦
 

وإذا لم ينتبه الشخص وقضم قطعة من هذه . هناك نوعا من الشوكولاته يكون فيه قهوة سائلة

 .الشوكولاته فسيكتشف أن القهوة قد سالت عليه
 

 قم بالاستنتاج للطريقة العملِية التي يتم فيها وضع القهوة في الشوكولاته؟... الآن 
 

ثم قم باللعب بالعوامل وصفاتها من أجل ) فات العواملالعوامل وص(قم بوضع إطار المشكلة 

 .إعادة تعريف المشكلة إلى مشكلة أقل تعقيدا مع الإبقاء قدر الإمكان على جوهر المشكلة
 
 ).فقط في تنفيذ التمرين ثم توقف وأكمل القراءةدقيقتين خذ (
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 شوكولاته، قهوة: العوامل

 الشوكولاته صلبة، القهوة سائلة: الصفات

: ل تعريف جديد للمشكلة هو بقلب القهوة السائلة إلى صلبة ويكون التعريف الجديد هوأفض

 كيف يمكن جعل القهوة صلبة بشكل مؤقت؟
 

 .المشكلة الجديدة يمكن الإجابة عليها باستخدام تتابع الأسئلة أو باستخدام تغيير الألفاظ... الآن 
 

 : تتابع الألفاظ

 ؟"صلبة" والقريبة من كلمة ما هي الألفاظ المرادفة: سؤال

 .مصمغة، مركبة، مجمدة، مثبتة ، الخ: جواب
 

 :تتابع الأسئلة

 كيف يمكن جعل القهوة صلبة بشكل مؤقت؟: سؤال

 ما هي السوائل التي يمكن أن تكون صلبة بشكل مؤقت؟: سؤال

 .الخ: سؤال
 

 وهو تجميد القهوة فتصبح صلبة وبالنظر إلى تتابع الألفاظ أو تتابع الأسئلة فإن الجواب واضح

 .ثم وضعها في الشوكولاته
 
 ): لعبة الحديد الصينية (3.13تمرين  ♦
 

قم بمحاولة . والهدف من اللعبة هو اخراج القطعة أ من السلسلة.  هو لعبة حديد3.9شكل 

 . إعادة تعريف لهذه المشكلة
 

 إلى إعادة مقبولة وسهلة لهذه استخدم الحركة المستمرة من الخيال وإلقاء الاسئلة كي تصل

كيف يمكننى أن أعيد : تستطيع أن تبدأ بأول سؤال وهو. المشكلة

استبدال الثابت إلى : خذ أفكارا من أمثلة الاستبدال. تعريف المشكلة

الساكن إلى متحرك والمتحرك إلى متغير والمتغير إلى ثابت، و

 إلى اليسار ساكن، والأعلى إلى أسفل والأسفل إلى أعلى، واليمين

واليسار إلى اليمين، والبداية من النهاية والنهاية من البداية، إلى 

3.9شكل .آخره

أ القطعة
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 ).خذ دقيقة واحدة على الأكثر في محاولة تنفيذ هذا التمرين ثم توقف وأكمل القراءة(
 

والمؤلف ).  دقائق في اليوم5حوالي (استطاع المؤلف حل هذه الأحجية في حوالي أربعة أيام 

وإعادة تعريف . ط بالحركة المستمرة لحل هذه المشكلة وإنما قام بإعادة تعريفهالم يقم فق

 .ومن ثم محاولة إدخالها) Pliers(من السلسلة بقوة الكماشة " أ"المشكلة كان بإخراج القطعة 
 

والمؤلف أعاد تعريف المشكلة بإدخال . والمشكلة الأصلية كانت إخراج القطعة ومن ثم إدخالها

 .  ثم إخراجهاالقطعة ومن
 

جوهر المشكلة لم يتغير لأنه في اللحظة التي يتم فيها إدخال القطعة فإنها ستحدد .... الآن 

ولكن إدخال القطعة إلى السلسلة أسهل بكثير من إخراجها وذلك لحرية . الطريقة لإخراجها

 .الحركة والمناورة في الإدخال
 
 الاستخلاص ◘
 

) النمط( مشابهة أو قريبة للمشكلة الحالية ومعرفة الكيفية والاستخلاص هو تحديد مشكلة سابقة

 .ومن ثم محاولة تعديل وتطبيق هذا النمط لحل المشكلة الحالية. الذي تم فيه حل هذه المشكلة
 

 :وهناك نمط من الأسئلة مفيد جدا في المساعدة في الاستخلاص وهذه الأسئلة هي
 

 من المشكلة الحالية؟هل هناك مشكلة سابقة تم حلها وهي قريبة # 

 ما هو الموقف الناجح المشابه للمشكلة الحالية؟# 

 ما هو النمط الذي تم فيه حل هذه المشكلة؟# 

 القيام بـ كذا في المشكلة السابقة؟) سهلا، ممكنا، مقبولا، الخ(لماذا كان ناجحا # 

 هل يمكن تطبيق هذا النمط على المشكلة الحالية؟# 

 تعديل النمط السابق كي ينطبق على المشكلة الحالية؟كيف يمكن أن أقوم ب# 

 .الخ# 
 

ولكنك عندما تستخدم . تم تصنيف نموذج الإبداع إلى مجموعة من الأنماط.... انتبه الآن 

الأنماط فأنت لا تستخدم كل نمط على حدة وإنما تستخدم جميع هذه الأنماط بشكل مشترك 
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 أننا نستخدم نمط الاستبدال مع الاستخلاص وبشكل وفي التمارين التالية فستجد. ضمن الحاجة

 .مشترك
 
 
 ):شبه المنحرف (3.14تمرين  ♦
 

 :أنظر إلى الشكل التالي
 

قُم بتقسيم هذا . هذا الشكل هو شبه منحرف متساوي الساقين

حاول أن تستنتج طريقة الحل . الشكل إلى أربعة أجزاء متطابقة

من مشاكل ) ية الحلطريقة الحل أو كيف(باستخلاص نمط الحل 

 . سابقة
 
 ).خذ دقيقة واحدة فقط في حل هذا التمرين ثم توقف وأكمل القراءة(
 

 ).3.1(هناك مشكلة شبيهة بالمشكلة الحالية تم حلها في تمرين المربع الناقص .... الآن 
 

وطريقة الحل كانت بتقسيم الشكل إلى أجزاء مربعة صغيرة متساوية ثم محاولة تجميع هذه 

وبالتالي النمط الذي يمكن فيه حل هذا النوع من . جزاء الصغيرة للوصول إلى الحلالأ

 .المشاكل هو التجزئة إلى مربعات وتجميعها
 

 :وإذا أردنا أن نستخدم نمط الأسئلة فهو كالتالي

 هل هناك مشكلة شبيهة للمشكلة الحالية؟: سؤال

 .مشكلة المربع الناقص. نعم: جواب

 .مستنتج من حل تلك المشكلةما هو نمط ال: سؤال

 .تجزئة الشكل لمربعات صغيرة ثم تجميعها: جواب

 هل ممكن تطبيق هذا النمط على المشكلة الحالية؟: سؤال

 محاولة التطبيق تستحق التجربة. نعم: جواب
 

وأما الحل فيجب . ما تم في الواقع ليس هو الحل وإنما معرفة الاتجاه الممكن للحل... الآن 

 .للوصول إلى الحل) الحركة المستمرة(طريقة القطة استخدام 
 

3.10شكل   
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هو العنصر الأساسي في ) الحركة المستمرة(النمط الأول في الإبداع ...... وهذه نقطة مهمة 

 .وأما باقي الأنماط فهي مساعدة للنمط الأول. طريقة حل
 

. ه الكراتورجوعا إلى موضوع الاستنارة فقد تم تشبيه العقل والأفكار بالصندوق الذي في

 :وذكرنا أن رفع احتمالية تصادم الكرات داخل الصندوق يتطلب أمرين
 

 .الاستمرار في هز الصندوق -1

 .تضييق حجم الصندوق -2
 

 :يتطلب أمرين) تصادم الأفكار(وكذلك في الاستنارة فإن رفع احتمالية الاستنارة 
 

 .الاستمرار في تحفيز الدماغ -1

 .تضيق منطقة البحث -2
 

تضمن الأمر الأول والذي هو الاستمرار في تحفيز ) الحركة المستمرة(القطة طريقة .... الآن 

 .وأما باقي الأنماط التي سيتم عرضها في هذا الكتاب فهدفها هو تضييق منطقة البحث. الدماغ
 

وفائدة الاستخلاص هي في محاولة تضييق منطقة البحث مما يزيد من تصادم الأفكار في 

 .الدماغ
 
 ): ابع شبه المنحرفت (3.15تمرين  ♦
 

قم باستخدام الحركة المستمرة في محاولة حل المشكلة السابقة عن طريق النمط الذي تم 

تذكر أن الحركة المستمرة تتطلب نوعا من العشوائية وكأن يدك ترسم الخطوط . استخلاصه

أو دون أي توجيه من العقل، في حين يقوم العقل بالمتابعة والانتباه منتظرا حدوث ثغرة 

 .استنارة تضيء له طريق الحل
 
 ).فقط في حل هذا التمرين ثم توقف وأكمل القراءةدقيقتين خذ (
 

مع أن طريقة الحل واضحة عند المؤلف إلا أن المؤلف 

 :استغرق وقتا في حل هذه المشكلة
 

3.11شكل . لم يكن بالاستطاعة تقسيم الشكل إلى مربعات صغيرة
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وتم تعديل ). طريقة الحل(اجعة النمط المستخدم وبعد أكثر من محاولة فقد تم التوقف ومر

تجزئة الشكل إلى أجزاء "إلى " تجزئة الشكل إلى مربعات صغيرة متساوية"النمط المستخدم من 

 . 3.11وكان من السهل بعدها الوصول إلى شكل" صغيرة متساوية
 

إلى أربعة وهذا غير كافي لتجميعه . ولكن عدد المثلثات المتساوية في هذا الشكل هو ستة

والمشكلة الثانية هنا أن هذه .  جزءا12ً أجزاء أو 8أجزاء متطابقة فأنت بحاجة على الأقل إلى 

 . المثلثات لا يمكن تقسيمها إلى أجزاء أصغر متطابقة
 

وكان هناك شعور عند المؤلف أنه في الطريق الصحيح وكل ما فعله المؤلف وقتها هو 

ي حتى وصل صدفة إلى الحركة المستمرة وبشكل شبه عشوائ

وهنا كانت نقطة الانتباه إذ من الواضح في الشكل . 3.12شكل 

 . وجود مثلثات صغيرة متساوية
 

 هل تستطيع الانتباه لها؟
 
 ).خذ نصف دقيقة فقط للإجابة على السؤال ثم توقف وأكمل القراءة(
 

 .3.13وبعد الانتباه إلى المثلثات الصغيرة تم تنظيف الشكل إلى شكل 
 

 مثلثا صغيرا وبالتالي نحن بحاجة 12وعدد هذه المثلثات هو 

وبعد أكثر من محاولة . لتجميع ثلاثة مثلثات للوصول إلى الحل

 .3.14تم الوصول إلى الحل كما في شكل 
 

 .... انتبه الآن 
 

 .جميع المراحل التي تم فيها الحل لم تتطلب ذكاء عاليا وإنما تطلبت مثابرة وصبر# 
 

وأما الاستخلاص فهو نمط مساعد من أجل . هو الأساس) الحركة المستمرة(الأول النمط # 

 . تضييق منطقة البحث
 

قد لا يكون النمط الذي يتم استخلاصه مناسبا .... ولكن انتبه هنا 

والذي يحدث هو أننا وجدنا نمطا وشعرنا . أو صحيحا للمشكلة

ولهذا . كأنه قد يكون مساعدا، ولكن لا يوجد أي ضمان على ذل

3.12شكل   

3.13شكل   

3.14شكل   
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السبب فبعد عدة محاولات غير ناجحة فإنه يجب التوقف والنظر مرة أخرى إلى النمط 

 . المستخلص وتحديد إذا كان من الضروري تعديله أو البحث عن نمط آخر
 

تقسيم الشكل إلى مربعات "وبعد حل مشكلة شبه المنحرف فقد تم تطوير النمط الحل من 

وباختصار فإن النمط ". شكل إلى أجزاء متساوية ثم تجميعهاتقسيم ال"إلى " صغيرة وتجميعها

 .التجزئة والتجميع: الجديد الآن هو
 

والنقطة هنا أن كل حل لأي مشكلة تُواجهها سيخلق معها نمط جديد أو يقوم بتطوير نمط 

ن وهذا معناه أننا جميعنا عِندنا في بنك معلوماتنا الآلاف والآلاف من الأنماط، وذلك لأ. سابق

كل واحد منا قد قام في حياته ومنذ طفولته بحل الآلاف والآلاف المشاكل التي كان يتعرض 

 . لها
 

وهي أنه يوجد عندنا أنماط كثيرة في دماغنا ويمكن استرجاعها لحل : وهذه نقطة مهمة جدا

 وهذا هو فائدة نمط الاستخلاص هنا، فهو يساعدنا على تَذَكُّرالمشاكل. المشاكل المستعصية

 .السابقة واستخلاص أنماط الحل منها
 

هو " شبه المنحرف"ومشكلة " المربع الناقص"ذكرنا أن النمط الجديد في حل مشكلة .... الآن 

 :وجدير بالانتباه" رائع"ولكن هناك نمط آخر ". التجزئة والتجميع"
 
 ): تابع شبه المنحرف (3.16تمرين  ♦
 

شكل (وأنظر إلى حل مشكلة شبه المنحرف ) 3.8شكل (أُنظر إلى حل مشكلة المربع الناقص 

 . 3.13وأنظر كذلك إلى شكل ) 3.14
 

 هل تستطيع أن تستخلص نمط آخر في حل المشاكل المشابهة؟ 

 .أنظر إلى نقاط التشابه والاختلاف في الأشكال الثلاثة لمحاولة استخلاص النمط الجديد
 
 )أكمل القراءةخذ دقيقة واحدة فقط في محاولة الإجابة ثم توقف و(
 

 :انتبه لما يلي
 

 .تقسيم مربع إلى أربعة أجزاء متطابقة يؤدي إلى أربعة مربعات صغيرة

وتقسيم مثلث متساوي الأضلاع إلى أربعة أجزاء متطابقة يؤدي إلى أربعة 
3.15شكل   



 34

 . 3.15 وشكل 3.13مثلثات صغيرة كما في شكل 
 

. بعة مربعات ناقصة صغيرةوتقسيم مربع ناقص إلى أربعة أجزاء متطابقة يؤدي إلى أر

 .وتقسيم شبه المنحرف إلى أربعة أجزاء صغيرة يؤدي إلى أربعة شبه منحرفات صغيرة
 

 أن التخمينلتقسيم الشكل إلى أربعة أجزاء متطابقة فإن : ولهذا السبب فإن النمط الجديد هو

 .الجزء سيكون مشابهاً للشكل الأصلي
 

 هل هذا النمط مؤكد؟؟؟؟
 

ذا النمط موضوع ضمن التخمين ولكن إذا واجه المؤلف مشكلة شبيهة فإن هذا فه. بالطبع لا

 .النمط هو أول ما سيختبره المؤلف لأنه نمط سهل التطبيق
  
 ):الشوكولاته والقهوة (3.17تمرين  ♦
 

 ).3.12تمرين (ذكرنا سابقا مشكلة الشوكولاته والقهوة السائلة 
 

 . وة السائلة في الشوكولاته عن طريق الاستخلاصقم باستنتاج طريقة وضع القه..... الآن 
 

بالطبع فإن الجواب معروف من التمرين السابق ولكن المطلوب هنا هو أن تضع الأسئلة 

 .المتعلقة بنمط الاستخلاص في هذه المشكلة
 
 ).خذ دقيقة واحدة فقط للإجابة على السؤال ثم توقف وأكمل القراءة(
 

 : تؤدي إلى نفس الهدفهناك الكثير من الأسئلة والتي
 

 ما هو الموقف الناجح المشابه لمشكلة وضع القهوة في الشوكولاته؟؟:  سؤال

 .الموقف الناجح هو وضع الزبيب والبندق في الشوكولاته: جواب

 لماذا هو أمر سهل للبندق أن يوضع في الشوكولاته؟: سؤال

 .لأن البندق صلب: جواب

 ة صلبة؟؟؟كيف يمكن جعل القهو... إذن : سؤال
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 ):الخيط والأنبوب (3.18تمرين  ♦
 

ولنفترض أنه قد طُلِب منك وضع خيط دقيق داخل هذا . لنفترض وجود أنبوب دقيق وطويل

 فماذا تفعل؟؟. 3.16الأنبوب كما في شكل 
 
 
 
 
 
 ).فقط للإجابة على السؤال ثم توقف وأكمل القراءةدقيقتين خذ (
 

 :ئلة لحل لهذه المشكلةهناك أكثر من مجموعة من الأس

 :المجموعة الأولى

 ما هو الموقف الناجح المشابه للمشكلة الحالية؟؟: سؤال

 .من الممكن إدخال سلك حديد دقيق في الأنبوب: جواب

 لماذا هو أمر سهل إدخال سلك الحديد في الأنبوب؟: سؤال

 .لأن السلك صلب وليس رخواً: جواب

 ير رخو مؤقتا؟؟؟كيف يمكن جعل الخيط صلبا وغ: سؤال
 
  

 :المجموعة الثانية

 ما هو الموقف الناجح المشابه للمشكلة الحالية؟؟: سؤال

 .من الممكن إدخال خيط في حلقة واسعة: جواب

 .لماذا هو سهل إدخال الخيط في الحلقة: سؤال

 .لأن الحلقة واسعة: جواب

 كيف يمكن توسيع الأنبوب مؤقتا؟: سؤال
 

 :المجموعة الثالثة

 ما هو الموقف الناجح المشابه للمشكلة الحالية؟؟: سؤال

 .من الممكن إدخال خيط في عين الإبرة: جواب

 .لماذا هو سهل إدخال الخيط في عين الإبرة: سؤال

3.16شكل
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 .لأن عين الإبرة رفيعة وليست عريضة: جواب

 كيف يمكن جعل طول الأنبوب قصيرا مؤقتا؟؟؟: سؤال
 

 :المجموعة الرابعة

 وقف الناجح المشابه للمشكلة الحالية؟؟ما هو الم: سؤال

عمال الكهرباء يقومون بإدخال سلك حديد في أنابيب الكهرباء ثم يربطوا آخر الحديد : جواب

 . بأسلاك الكهرباء لإدخالها في أنابيب الكهرباء

 هل يوجد سلك حديد دقيق يمكن إدخاله في الأنبوب؟؟؟: سؤال
 

 :المجموعة الخامسة

 قف الناجح المشابه للمشكلة الحالية؟؟ما هو المو: سؤال

 .من الممكن شفط الماء باستخدام الأنبوب: جواب

 لماذا هو سهل القيام بشفط الماء؟: سؤال

 .لأنه لا توجد فراغات بين الماء والأنبوب وبالتالي لا يمكن تسريب الهواء: جواب

 كيف يمكن شفط الخيط الدقيق داخل الانبوب؟: سؤال
 

 .  المجموعات السابقة فإن أكثر المجموعات منطقية هي المجموعة الأولىوضمن النظر إلى
 

كيف يمكن جعل الخيط صلبا وغير رخو : وهنا ننتبه للسؤال الأخير في المجموعة الأولى

 مؤقتا؟؟؟
 

 : لنستخدم نمط تغيير الألفاظ

 ؟"غير رخو"ما هي الألفاظ المرادفة والقربية من لفظة 

 .، مجمد، ممغنط،  مشدود، الخ)غأي فيه صم(ثابت، مصمغ 
 

 :وباستخدام تتابع الأسئلة

هل يوجد صمغ ذو تأثير مؤقت؟؟؟ وبالتالي نقوم بصمغ الخيط ومن ثم تثبيته ووضعه داخل 

 .الأنبوب ثم بعدها يذهب تأثير الصمغ
 

هل يمكن صمغ جزء من الخيط وبعد ثبات ذلك الجزء يتم إدخاله في الأنبوب ثم بعد ذلك يتم 

 .قص ذلك الجزء من الخيط
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 هل يمكن تجميد الخيط في الثلاجة وبعد ثباته نقوم بإدخاله إلى الأنبوب؟
 

لنفترض بعد أكثر من محاولة أننا وجدنا أنفسنا في طريق مسدود، فعندها يمكن الرجوع إلى 

 . المجموعات السابقة
 

 إلى النقطة الصفر وإذا وصلنا كذلك إلى طريق مسدود في جميع المجموعات فربما نرجع

 .ونرى إذا كان بالإمكان خلق مجموعة أسئلة جديدة أو البحث عن نمط آخر للحل
 

الحركة المستمرة هي الأساس في .... وهنا النقطة التي تم تكرارها كثيرا في هذا الفصل 

وإذا لم يتم التوصل إلى . الحل وأما باقي الأنماط فهي مساعدة في محاولة تضييق مجال البحث

 . حل مقبول فإن الحركة المستمرة لا تتوقف وإنما يتم البحث عن نمط آخر للحل
 

 .النقطة الأساسية هنا أنك كي تصل إلى الحل فعليك أن لا تتوقف في تحفيز الدماغ
 
 ):الغراب والجرة (3.19تمرين  ♦
 

يلة وهذه أحجية قديمة في الكتب وهي تقول إن غرابا في الصحراء كان عطشا ووجد جرة ثق

فيها بعض الماء ولكن الغراب لم يستطع أن يمد منقاره إلى داخل الجرة لأن الماء كان بعيدا 

 .ومع هذا استطاع الغراب أن يجد حلا ذكيا لهذه المشكلة. في أسفلها
 

لا يهم حقيقة إذا كان القارئ يعلم مسبقا جواب هذه الأحجية، لأن الهدف من التمرين .... الآن 

 .ليس معرفة الحل وإنما الهدف هو التدرب على تطبيق النمط)  في هذا الكتابوالتمارين(هنا 
 

 . قم بمحاولة حل الأحجية باستخدام الاستخلاص والاستبدال
 
 ).فقط للإجابة على السؤال ثم توقف وأكمل القراءةدقيقتين خذ (
 

. هذه المشكلةلنفترض أننا نحن وليس الغراب من تعرض ل: نستطيع أن نبدأ بالاستبدال فنقول

 كيف نستطيع نحن أن نشرب الماء من الجرة؟؟ 
 

طبعا هناك أجوبة كثيرة فنحن نستطيع رفع الجرة إلينا، ونستطيع كسر الجرة أو قلبها، 

 .ونستطيع أن نشفط الماء بأنبوب ولكن هذه الحلول غير قابلة للتطبيق على الغراب
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 :دعونا نستخلص من مشاكل سابقة
 

 كلة سابقة مشابهة للمشكلة الحالية؟هل هناك مش: سؤال

 .فكرة التنس في الحفرة في فصل سابق تم رفعها بسكب الماء في الحفرة: جواب

 لماذا نجح الماء في رفع الكرة؟: سؤال

 .لأن الماء أكثر كثافة من كرة التنس: جواب

 هل هناك مادة  أكثر كثافة من الماء لسكبها في الجرة؟: سؤال
 

 :لسابق يمكن تعديله إلىوبالطبع فالسؤال ا

 هل هناك شيء أثقل من الماء يمكن رميه في الجرة؟؟: سؤال

 .والحل أصبح واضحا لهذه المشكلة
 

 ولكن لنفترض أننا لم نصل إلى الحل ووصلنا إلى طريق مسدود، فما العمل؟؟؟

ص العمل هو أن نرجع إلى المشكلة الأصلية ونحاول تعديل الاستبدال ونحاول بعدها استخلا

وإذا وصلنا إلى طريق مسدود فربما البحث عن نمط . بعض الأفكار من مشاكل سابقة أخرى

 . آخر في الحل غير الاستخلاص والاستبدال
 
 ):الحمامة والأنبوب (3.20تمرين  ♦
 

والموقف هو أن حمامة قد سقطت في أنبوب . وهذه ليست أحجية وإنما هو موقف قد حدث

س وحاولوا إخراج الحمامة دون جدوى ولكن صبيا استطاع عميق في الأرض وقد تجمع النا

 .بذكاء إخراج الحمامة من هذا الأنبوب
 

قم باستخدام الاستخلاص . ما هو أفضل الحلول الممكنة لإخراج الحمامة من الأنبوب... الآن 

 .والاستبدال في حل هذه المشكلة
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 3.17شكل 
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 ).كمل القراءةفقط للإجابة على السؤال ثم توقف وأدقيقتين خذ (
 

وهنا نستطيع .   نستطيع أن نتخيل أنفسنا داخل الأنبوب والناس تحاول مساعدتنا الخروج منه

 .أن نقترح استخدام السلالم والحبال، ولكن هذه الحلول لا يمكن تطبيقها على الحمامة
 

وفي أحد . وبالطبع فإن الحركة المستمرة في هذا الخط ستوصلنا إلى حل الاستنارة

حاضرات التي قَدمها المؤلف في هذا الموضوع فقد تم عرض هذه المشكلة وقام أحد الم

وهنا سأله المؤلف عن . بإعطاء الجواب الصحيح وبسرعة) ولنسميه هنا زيداً(الحاضرين 

 ):بتصرف ومعنى(الطريقة التي قام بها بحل هذه المشكلة، وكان كما في الحوار التالي 
 

 المشكلة؟ ما هي الأسئلة التي دارت في عقلك؟كيف إستطعت حل هذه : عمر

ولكن الماء غير مناسب لحل . في تمرين الحفرة وكُرة التنس فإن الحل كان سكب الماء: زيد

ما هو الشيء الآخر الذي أستطيع أن أسكبه في الأنبوب، وخطر : هذه المشكلة فسألت نفسي

 .لي الرمل وكان حلا ممكنا
 

لصبي في القصة فقد أنزل الرمل من جوانب الأنبوب وما أن وهذا هو الحل الذي قام به ا

يمتلأ المكان بالرمل حتى تقفز الحمامة إلى أعلى واقفة على الرمل حتى في النهاية خرجت 

 .من الأنبوب
 

الذي تم فيه ) النمط(عندما تجد حلا ذكيا فحاول أن تعرف الطريقة .... وهنا ملاحظة مهمة

الطريقة تضيف نمطا جديدا إلى بنك الأنماط في دماغك وهذا الحل وذلك لأن معرفتك بهذه 

فقد سأل : وهذا ما فعله المؤلف مع زيد. سيؤدي إلى تقوية مهارة التفكير والبديهة عندك

المؤلف زيداً عن الكيفية التي نجح فيها بحل هذه المشكلة، وكان السؤال مركزا عما حدث 

 . داخل عقله وما هي الأسئلة التي سألها نفسه
 
  نقل الانتباه◘
 

 في العلاج السلوكي في البرمجة العصبية هو أحد الأدوات المهمة نقل الانتباه 

)Reframing in NLP(،  كما أنها أحد التكتيكات الأساسية التي يتم استخدامها في

 . المفاوضات والإقناع والخطاب السياسي
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تستحق " نقل الانتباه"، ولكن أهمية "تغيير موقع المشكلة"ونقل الانتباه هو أحد أنواع نمط 

 .وضعها في تصنيف مستقل
 

 :يتم استخدامه في الخير والشر) نقل الانتباه(وهذا النمط 
 

ففي أحد المواقف جاء أحد الرجال إلى الرسول عليه السلام أن يأذن له في الزنا فقال له 

فداءك قال ولا الناس  جعلني االله  أتحبه لأمك قال لا واالله: "...رسول االله في حديث طويل

يحبونه لأمهاتهم قال أتحبه لابنتك قال لا واالله يا رسول االله جعلني االله فداءك قال ولا الناس 

 ك قال ولا الناس يحبونه لأخواتهمءيحبونه لبناتهم قال أتحبه لأختك قال لا واالله جعلني االله فدا

 .رواه أحمد عن أبي أمامة الباهلي..." 
 

أن الرسول عليه السلام قد وجه انتباه الرجل إلى زاوية أخرى في الموضوع والذي حدث هنا 

 . لها) الرجل(لم يكن ينتبه 
 

وكذلك ما حدث في غزوة بني المصطلق فبعد أن نزل الناس حدثت مناوشة بين غلمان من 

. رالأنصا معشر يا: سنان فقال فاقتتلا الماء على ازدحما: "المهاجرين وغلمان من الأنصار

 - أبي بن االله عبد عند الأنصار من ونفر أرقم بن وزيد - المهاجرين معشر يا: الجهجاه وقال

 إلا هذه قريش وجلابيب ثلُنامِ ما واالله. بلادنا في ثاورونا قد: قال] عبد االله بن أبي[ سمعها فلما

 ثم. الأذل منها الأعز ليخرجن المدينة إلى رجعنا لئن واالله. يأكلك كلبك سمن: القائل قال كما

 وقاسمتموهم بلادكم، أحللتموهم بأنفسكم، صنعتم ما هذا: وقال قومه من عنده من على أقبل

 أرقم، بن زيد فسمعها. غيرها إلى بلادكم في عنكم لتحولوا عنهم كففتم لو واالله أما أموالكم،

 االله رضي لخطابا بن عمر وعنده – غُلَيم وهو وسلم عليه االله صلى االله رسول إلى بها فذهب

 فليضرب بشر بن عباد مر االله رسول يا: عنه االله رضي عمر فقال الخبر، فأخبره -عنه

 أصحابه؟ يقتل محمدا أن -عمر يا – الناس تحدث إذا فكيف: "وسلم عليه االله صلى فقال. عنقه

 ). في سورة المنافقون5تفسير ابن كثير للآية ( ".الرحيل في عمر يا ناد ولكن لا
 
 ا الذي حدث؟؟م
 

 حدثت فتنة بين المسلمين والقلوب قد اختلفت فأمر الرسول عليه السلام بالرحيل؟
 

 لماذا؟
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لأن هذا سيشغلهم فترة من الزمن يكون كافيا للقلوب أن تهدأ وعندها يتم لاحقا التعامل مع هذه 

لخيام وجمع نقل الانتباه من الفتنة إلى سرعة توضيب ا أي أن ما فعله الرسول هو. الفتنة

وقد استطاع رسول االله الإحاطة بهذه الفتنة وبعدها قال الرسول عليه . الأشياء من أجل الرحيل

؛ أما واالله لو قتلته يوم قلت لي اقتله ، لأرعدت له آنف ،  عمر  كيف ترى يا: "السلام لعمر

 ).سيرة ابن هشام" (لو أمرتها اليوم بقتله لقتلته
 

مار بن ياسر بيد أصحاب معاوية فإن الناس قد انتبهوا لقول الرسول في المقابل فعندما قُتل ع

رواه  "ويح عمار تقتله الفئة الباغية يدعوهم إلى الجنة ويدعونه إلى النار: "عليه السلام

 . البخاري في الصلاة
 

 :وكان رد معاوية كما يلي
 
اوية ما شأنك قال قتل فقام عمرو بن العاص فزعا يرجع حتى دخل على معاوية فقال له مع"

عمار فقال معاوية قد قتل عمار فماذا قال عمرو سمعت رسول االله صلى االله عليه وسلم يقول 

تقتله الفئة الباغية فقال له معاوية دحضت في بولك أو نحن قتلناه إنما قتله علي وأصحابه 

 .رواه أحمد" جاءوا به حتى ألقوه بين رماحنا أو قال بين سيوفنا
 

ة معاوية باطلة ولكنه استطاع إسكات الكثير من الألسن، وما فعله معاوية هو توجيه انتباه فنظر

 .في الموضوع) محورة وباطلة(الناس إلى زاوية أخرى 
 

وهذا كذلك ما حدث مع فرعون فإنه بعد كثرة الشكاوى له بسبب آيات االله العظيمة في مصر 

 ضخم باتجاه السماء كي يتأكد إذا كان إله موسى قام فرعون بجمع الناس ثم أمر ببناء صرح

 .موجودا
 

أَسباب السماواتِ  )  36  (وقَالَ فِرعون يا هامان ابنِ لِي صرحا لَّعلِّي أَبلُغُ الأَسباب         :  "قال تعالى 

        نيز كَذَلِكا وكَاذِب إِنِّي لَأَظُنُّهى ووسإِلَى إِلَهِ م ا        فَأَطَّلِعمبِيلِ ونِ السع دصلِهِ ومع وءس نوعلِفِر 

 ).غافر-37" (كَيد فِرعون إِلاَّ فِي تَبابٍ

وهذا ليس واضحا لنا فقط بل كان . ومن الواضح تماما أن أوامر فرعون كانت غير منطقية

 أنهم بحاجة ولكن من طبيعة البشر المؤيدين للأنظمة الظالمة. واضح لرجالات فرعون كذلك

إلى أي عذْر يقولونه لأنفسهم وللآخرين يبررون به تأييدهم لهذا النظام، فقام فرعون بإعطائهم 
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محاولة التأكد "إلى " الظلم الواقع على قوم موسى"هذا العذر؛ إذ تحولت المشكلة الأساسية من 

 ".من وجود إله موسى في السماء
 

 .اه يمكن استخدامه للحق ويمكن استخدامه للباطلتغيير اتجاه الانتب.... وهذه هي النقطة 
 

هو أحد الأدوات المهمة في الخطاب السياسي ) نقل الانتباه(وكذلك فإن تغيير اتجاه الانتباه 

 :وهي كما يلي) أحد زعماء الاتحاد السوفييتي(فهناك مقولة سمعها المؤلف منسوبة لخرتشوف 
 

فماذا تملك . ما يكفي لتدمير روسيا مرتينإن أمريكا تملك من الأسلحة النووية : صحفي

 روسيا؟

. إن روسيا تملك من الأسلحة النووية ما يكفي لتدمير أمريكا مرة واحدة فقط: خروتشوف

 .ولسنا بحاجة إلى المرة الثانية
 

وبغض النظر عن صدقية انتساب هذه المقولة لخروتشوف فإنها أحد الأمثلة الذكية على مهارة 

 ". نقل الانتباه"
 

وهناك نكتة من المناسب ذكرها فقد قرر أحد القادة الانسحاب من مكانه أمام العدو وجاءه أحد 

نحن لم نفر ولا نفر ولن نفر ولكننا في هذه : الجنود غاضبا متهما القائد بالفرار فأجابه القائد

 . اللحظة المصيرية في تاريخ أمتنا نقوم بالهجوم القهقري
 

طق في العبارة السابقة ولكن مثل هذه الإجابات تكون كافية للكثير من وبالطبع فإنه لا يوجد من

 . الناس
 

 هل يستغرب القارئ فعالية هذه الأجوبة غير المنطقية؟
 

 وفيه 1988فليتذكر القارئ خطاب ياسر عرفات في جمعية الأمم المتحدة في جنيف عام 

ل الانسحاب من فلسطين يعترف عرفات بحق إسرائيل في فلسطين الغربية طالباً إسرائي

 ". سلام الشجعان"إلى ) والعرب(الشرقية وداعيا إسرائيل 
 

هجمة السلام "وبعدها خرج تصريح من قيادات فتح في الانتفاضة الفلسطينية تطالب بمزيد من 

 .في وجه العدو الإسرائيلي لإجباره على مزيد من التنازلات" الفلسطيني
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 التكتيكات المؤثرة في المعارك، إذ إن الإيهام هو في الحقيقة هو أحد" نقل الانتباه"وكذلك فإن 

وأحد الأمثلة هو ما حدث بين هانيبال والرومان في . تغيير انتباه العدو من الواقع إلى الوهم

فرصة ويقوم ) فابيوس(إيطاليا، فقد دخل هانيبال في أحد الأودية ليستغلها القائد الروماني 

ولكن هانيبال ذلك المساء أمر جميع . يسقط هانيبال في المصيدةبحراسة ممري هذا الوادي ول

. وكانت المشاعل مربوطة على قرون الثيران. الثيران التي عنده بصعود الوادي إلى الجبل

وعندها هرع فابيوس وجيشه لملاقاة الجيش القرطاجي في أعلى الجبل ليتفاجأ أنه أمام 

 فقد انتظر قليلا ثم تقدم إلى فم الوادي وخرج منه وأما هانيبال. مجموعة من الثيران والرعاة

 .وانعطف إلى فابيوس لإنقاذ الرعاة والثيران
 

 ما الذي حدث؟؟
 

 ).تغيير انتباه فابيوس(ما قام به هانيبال هو خديعة فابيوس عن طريق الإيهام 
 

د مؤثرة وقد استخدم هانيبال خديعة نقل الانتباه مرات عديدة حتى خَبِرها الرومان ولم تع

ففي أحد المواقف قام الرومان بمحاصرة مدينة حليفة لهانيبال وعندها قام هانيبال . عليهم

وقد ارتعبت روما مطالبة . وجيشه بالتوجه مسرعا باتجاه روما حارقا كل ما يجده في طريقه

رفض هذه ) قائد روما وقتها(جميع الجيوش بالتوجه نحو روما لإنقاذها ولكن فابيوس 

والسبب أن فابيوس قد خبر .  مستعدا للمخاطرة بالوقوف في وجه هانيبال دون نجدةالدعوات

 . تماما مقصد هانيبال
 

وتستخدم . وكذلك تَستخدم الإدارات مهارات نقل الانتباه في المفاوضات ومحاولات الإقناع

لأساسي وإذا انتبه القارئ فإن الهدف ا. الشركات مهارات نقل الانتباه في الدعاية والإعلان

 .لأي شركة تسويقية هو نقل انتباه الزبائن من البضائع المنافسة إلى بضائعها
 

وأحد . وكذلك فإن نقل الانتباه هو أحد التقنيات الأساسية في البرمجة العصبية في المعالجة

 في البرمجة هو علاج سيدة كان عندها الترتيب المفرط، فكل شيء يجب أن  الأمثلة المذكورة

. وكانت تشعر بضيق شديد من أولادها عندما يقومون بأي فوضى مهما كانت. مكانهيكون في 

الموقف الوحيد الذي يمكن أن يبقى المكان مرتبا تماما هو : فكان بداية العلاج هو نقل الانتباه

عندما يموت جميع أولادك، فوجود قليل من الفوضى هو دليل على أن أولادك كذلك 

 . موجودون حولكِ
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 ي حدث؟؟ما الذ
 

إلى الامتنان ) الأولاد يسببون الفوضى في المكان(الذي حدث هو نقل انتباه السيدة من المشكلة 

وبالطبع فإن هذا لم يكن علاجا كاملا لهوس الترتيب ولكنه كان ). الأولاد موجودون حولي(

 .بداية طيبة في ذلك الاتجاه
 
  خط الزمن◄

 
لتحليل السياسي وفي التحليل البوليسي وفي تحليل خط الزمن هو أحد الأدوات الأساسية في ا

 .السوق وفي إدارة المشاريع وفي تطوير المنتجات
 

. هو ترتيب الأحداث المتعلقة بالبحث أو المشكلة أو الهدف على خط الزمن" خط الزمن"ونمط 

 .وترتيب الأحداث قد يكون بناء على حدوثها، أو تنفيذها، أو تَطَورها، الخ
 

وفي إدارة . ل السياسي أو البوليسي فأنت مهتم لمعرفة الأحداث بناء على حدوثهاوفي التحلي

وفي تحليل السوق فأنت بحاجة . المشاريع فأنت بحاجة لمعرفة الأحداث بناء على تنفيذها

 .الخ. لمعرفة حجم المبيعات لكل بضاعة لكل فترة زمنية
 

) TRIZ(دوات الرئيسية في التِّيريزا وبالنسبة لتطوير المنتجات فإن خط الزمن هو أحد الأ

وفي هذا النمط فإنه يتم . وهو منهج يعتمده العديد من المصانع في مجال البحث والتطوير

وضع مراحل تطور المنتج على خط الزمن، ثم محاولة التنبؤ للمرحلة الطبيعية التالية من 

 .التطور
 

. ها لمحاولة التوفيق بين المتناقضاتوكذلك فإن خط الزمن هو أحد الأدوات التي يتم استخدام

أبسط مثال هو عندما يكون هناك أشخاص أرادوا عمل إجتماع لهم ولكنهم تبينوا أن مواعيدهم 

وعندها فإن التصرف الغريزي هو قيام كل شخص بوضع مواعيده على خط الزمن . متناقضة

 .همثم محاولة البحث عن فجوة بين هذه الخطوط لتحديد الموعد المناسب ل
 

وقد تم الوصول إلى الحل عن طريق ). 3.9تمرين (ومثال آخر هو أحجية السجادة والقبعة 

ولكن من الممكن وبسهولة الوصول إلى الحل عن طريق استخدام . الاستخلاص والاستبدال

 :خط الزمن
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 ):السجادة والقبعة (3.21تمرين  ♦
 

 .سجادة في الغرفةقم بعمل خط زمني يحدد الأعمال اللازم تنفيذها لوضع ال

 .ثم قم بعمل خط زمني يحدد الأعمال اللازم تنفيذها لوضع القبعة في منتصف السجادة
 

 ".ترتيب الأحداث زمنيا"هو " عمل الخط الزمني"المعنى من عبارة .... انتبه 
 
 ).خذ دقيقة واحدة فقط للإجابة على السؤال ثم توقف وأكمل القراءة(
 

 :عة فإن التالي يمكن أن يكون ترتيبا مقبولا للأحداثبالنسبة إلى السجادة والقب

 . نقوم أولا بشراء السجادة من سوق السجاد

 .نقوم بنقل السجادة إلى الغرفة

 ).حيث أن السجادة تكون ملتفة عند شرائها(نقوم بفرد السجادة على الأرض 
 

 :وبالنسبة إلى القبعة

 .نقوم بالتقاط القبعة

  السجادةنقوم بالتحرك باتجاه منتصف

 . نقوم بوضع القبعة على السجادة
 

. هي ما قد تُسبب لنا الاستنارة" نقوم بفرد السجادة على الأرض"وبالنسبة للحل فإن عبارة 

وهذا . حتى الوصول إلى منتصفها والتقاط القبعة) عكس فردها(وحل الأحجية هو لف السجادة 

 .حل سهل وكامل للأحجية
 
 ):ارورةالتفاحة والق (3.22تمرين  ♦
 

 كيف يمكن وضع تفاحة كاملة غير مقطوعة إلى داخل قارورة؟
 

حاول أن تقوم بحل هذا التمرين عن طريق عمل خط زمني لمراحل 

أي من حضور الرمل إلى مصنع الزجاج وحتى (صناعة القارورة 

وكذلك قم بعمل خط زمني لمراحل ) خروج القارورة إلى المخازن

 . تكوين التفاحة
 

 

 
3.18شكل   
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النظر في الخطين ومقارنة الخطين ببعضها فربما يؤدي ذلك إلى الانتباه لاستنارة ومن خلال 

 .تضيء لنا طريق الحل
 
 ).على الأكثر لتنفيذ التمرين ثم توقف وأكمل القراءةدقيقتين خذ (
 
 
  حركة الذبابة◄

 
ا النحلة عندما تتحرك فإنها تتحرك بخط شبه مستقيم في حين أن الذبابة عندما تتحرك فإنه

 :تتحرك بخط لولبي مشابه للشكل التالي
 
 
 
 
 
 
 
 
 

الحركة المستقيمة بالتأكيد توصل إلى الهدف بشكل أسرع  من الحركة اللولبية ولكن ... الآن 

وضمن تشبيه سمعه . الحركة اللولبية مناسبة أكثر في التعامل مع احتماليات الاعتراض

ت قاع الكوب باتجاه الشمس فإن المؤلف فإنك إذا وضعت النحلة في كوب زجاجي ووجه

في حين أن حركة الذبابة تسمح لها . النحلة ستبقى في الكوب محاولة الخروج من قاع الكوب

وكذلك فإن اصطياد النحلة أسهل بكثير من . بالتوجه عكس الشمس والخروج من الكوب

ة تكون في اصطياد الذبابة وذلك لأن حركة النحلة تكون على استقامة في حين حركة الذباب

 .دوائر لولبية
 

 :دعونا ننقل ما سبق إلى واقع الإبداع
 

عندما تكون هناك مشكلة مألوفة وكانت طريقة الحل لها معروفة فإننا سنصل إلى الحل 

ولكن إذا كانت هناك مشكلة جديدة . وبسرعة عن طريق الالتزام والتمسك بطريقة الحل

فهذا يتطلب " ممكنة"ا هناك أكثر من طريقة وإنم" مؤكدة"ومستعصية ولم تكن طريقة الحل 

 .استخدام حركة الذبابة في عملية الحل
 

3.18شكل
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وحركة الذبابة تعني القيام بعد كل فترة زمنية أو بعد عدد معين من المحاولات بالتوقف 

والنظر بصورة شاملة للمحيط والتساؤل إذا كانت طريقة الحل التي نقوم بها مقبولة أو بحاجة 

 .اجة للتغييرللتعديل أو بح
 

وهنا السبب في وصف هذا النمط بحركة الذبابة؛ فالذبابة تقوم بين الفينة والأخرى بحركة 

دائرية لولبية، وكذلك عند التعرض لمشكلة مستعصية فعلينا أن نتوقف وننظر إلى الموضوع 

 .نظرة محيطة
 

 :ورمن ثلاثة أم) وبشكل دوري(وفي الواقع فإن حركة الذبابة ضرورية للتأكد 
 

المستخدم في الحل، والنظر إذا كانت هناك ) الطريقة أو الأسلوب(صلاحية النمط  -1

 .الحاجة لتعديله أو استبداله

فإذا كانت المشكلة متعلقة . ففي كل مجال هناك الأسئلة المناسبة له. الأسئلة المستخدمة -2

ا كانت بالإستراتيجية فإن هناك مجموعة من الأسئلة المتعلقة بها والتي تختلف إذ

ولهذا السبب فإذا كنا نصل إلى طريق مسدود في . المشكلة متعلقة بإدارة المشاريع

محاولات الحل فيجب التوقف قليلا والتأكد إذا كانت الأسئلة التي نسألها أنفسنا مناسبة 

 .للمشكلة أو بحاجة للتغيير

ستنارة أو فالمشكلة يمكن أن تكون منطقية أو بحاجة لا.... صلاحية نظرتنا للمشكلة  -3

 .أن تكون المشكلة مبنية على خدعة
 

بالنسبة إلى النقطة الأولى والثانية فقد تعرضنا لها في كثير من التمارين وإذا انتبه القارئ فقد 

قمنا في البداية بتطبيق أنماط في الحل لنكتشف بعد أكثر من محاولة أننا في طريق مسدود 

 . رىوعندها توقفنا وحاولنا استخلاص أنماط أخ
 

وكذلك في موضوع الأسئلة فهناك بعض التمارين والتي بدأنا فيها بأسئلة غير مناسبة ومع 

 . الاستدراك فقد استطعنا أن نصل إلى المجموعة الصحيحة من الأسئلة
 

بسبب عدم التيقن أن النمط الذي نتبناه والأسئلة التي نلقيها مناسبة .... وهذه هي النقطة 

 علينا بين الفترة والأخرى التوقف والنظر إلى الأنماط والأسئلة للمشكلة المطروحة فإن

وهذه هي حركة . والتساؤل إذا كانت هذه الأنماط والأسئلة بحاجة إلى التعديل أو الاستبدال

 .الذبابة
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فهو أمر جديد لم يتم التعرض له في التمارين ) صلاحية النظرة للمشكلة(وأما النقطة الثالثة 

 :ناسب التعمق فيهالسابقة ومن الم
 

 :من الممكن تصنيف المشاكل إلى ثلاثة أنواع
 

مثال ذلك هو أن سيارتك فيها عطل وتقرر الذهاب إلى الميكانيكي . فالمشكلة قد تكون منطقية

وهذه . ولكن عندك مواعيد متضاربة وعندها تبدأ النظر في مواعيدك لتحديد أنسب موعد لك

 .تم حلها باستخدام خطوات متتابعة من الاستنتاج المنطقيالمشكلة هي مشكلة منطقية بحتة وي
 

وهذا النوع من المشاكل يظهر عندما . والمشكلة كذلك قد تكون متناقضة وبحاجة إلى استنارة

نكتشف أن الخطوات المتتابعة من الاستنتاج المنطقي غير كافية للوصول إلى حل مقبول 

وهذا ما قدمه نموذج الإبداع . لنا طريق الحلوهنا نحن بحاجة إلى استنارة تضىء . للمشكلة

في هذا الفصل فالهدف من الأنماط في نموذج الإبداع هو رفع احتمالية الوصول إلى استنارة 

 .للمشكلة المطروحة
 

 :وكذلك فالمشكلة قد تكون مبنية على خدعة
 
 ):القطار الكهربائي (3.23تمرين  ♦
 

وكانت سرعة الريح هي . الساعة/ كم60 بسرعة هناك قطار كهربائي يسير في اتجاه الشمال

الآن هل سيكون الدخان الخارج من القطار متجها أمام . الساعة باتجاه الشمال كذلك/ كم60

 ؟)أي متجها نحو الجنوب(القطار إلى الشمال أم سيكون خلف القطار 
 
 ). ثانية فقط لتنفيذ التمرين ثم توقف وأكمل القراءة15خذ (
 
 ):الراهب وأبناؤه (3.24تمرين  ♦
 

من المعروف أن الرهبان لا يسمح لهم بالزواج ضمن مبادىء المذهب الكاثوليكي في الديانة 

 ولكن هل هناك اعتراض في هذا المذهب من قيام أبناء الرهبان بالزواج؟؟؟. المسيحية
 
 ). ثانية فقط لتنفيذ التمرين ثم توقف وأكمل القراءة15خذ (
 
 



 49

 ):وأرملتهالزوج  (3.25تمرين  ♦
 

دون إذنها بعد ) مال الأرملة(هل يجوز في الإسلام أن يقوم زوج الأرملة بالتصرف في مالها 

 قيامه بطلاقها؟
 
 ). ثانية فقط لتنفيذ التمرين ثم توقف وأكمل القراءة15خذ (
 
 ):الرمل والتراب (3.26تمرين  ♦
 

فأيهما . وعلى يساره رمللنفترض أنه قد قامت الصلاة وكان بجانبك نهر على يمينه تراب 

 أفضل لك للتيمم الرمل أم التراب وما هو دليلك الشرعي على ذلك؟
 
 ). ثانية فقط لتنفيذ التمرين ثم توقف وأكمل القراءة15خذ (
 
 ):الفاكهة الخضراء (3.27تمرين  ♦
 

دأ ما هي الفاكهة التي لونها من الخارج أخضر ولونها في الداخل أحمر وفيها بذور سوداء ويب

 اسمها بحرف النون؟
 
 ). ثانية فقط لتنفيذ التمرين ثم توقف وأكمل القراءة15خذ (
 

جميع التمارين السابقة مبنية على خدعة ففي التمرين الأول فإن القطار كهربائي لا ... الآن 

وفي التمرين الثالث فإن زوج . وفي التمرين الثاني فإن الرهبان لا أبناء لهم. يخرج منه دخان

وفي التمرين الرابع فإن . وفي التمرين الرابع فإن التيمم لا يجوز بوجود الماء. ملة ميتالأر

 .نصف بطيخة: الحل هو 
 

قد يقول أحد إن ما سبق هو أحاجي ليس لها علاقة بالواقع ولكن هذا القول هو أبعد .... الآن 

 :ما يكون عن الحقيقة
 

ل الترافع أمام القضاء وكتابة العقود في إن تكتيكات التسويق وتكتيكات المفاوضات ومراح

وضمن ما شاهده المؤلف في أحد مواقف . بعض الأحيان تتضمن ألفاظا ومواقف خادعة

المفاوضات فقد كان هناك مجموعة يحاولون جهدهم بيع شيء لا يملكونه ويطالبون وبشدة 

 . وكان هذا تكتيكا في المفاوضات. بشىء لا يريدونه
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 يحاول أحد الأطراف تمرير ألفاظ تبدو بريئة في سطور العقد وهي في وفي بعض الأحيان

 . الحقيقة ذات مضامين جوهرية
 

هناك بعض المشاكل تكون بحاجة فقط إلى منهج منطقي، وهناك ..... وهذه هي النقطة 

مشاكل تكون بحاجة إلى استنارة، وهناك بعض المشاكل والتي يجب الانتباه أنها مبنية على 

 .خدعة
 

وإذا كانت المشكلة بحاجة إلى . ونظرتنا إلى المشكلة تُحدد الأنماط التي نحن بحاجة إليها

وكذلك إذا كانت . استنارة ولكننا نظرنا إليها أنها مشكلة منطقية فإننا لن نصل إلى حل مقبول

 .المشكلة مبنية على خدعة ولكننا لم ننتبه إلى ذلك فمن المستبعد الوصول إلى حل لها
 

فمن الضروري بعد كل فترة من المحاولات غير الناجحة في . نرجع إلى حركة الذبابةوهنا 

الحل التوقف قليلا للنظر إذا كانت الأنماط التي نستخدمها بحاجة إلى التعديل أو أن الأسئلة 

 .التي نسألها أنفسنا بحاجة إلى التعديل أو أن نظرتنا للمشكلة نفسها بحاجة إلى التعديل
 

 كيف يمكن الانتباه إلى النمط الذي نستخدمه في الحل؟؟.......... سؤال وهنا يوجد 
 

بعد أكثر من محاولة في الحل نتوقف ونحاول الانتباه  إلى الأمور المتشابهة في : والجواب

وإذا استطعنا تحديد هذه الأمور المتشابهة فربما يؤدي هذا إلى الانتباه لأنماط . هذه المحاولات

 .أخرى في الحل
 
 )الشجرات الأربعة (3.28تمرين  ♦
 

طلب الملك من أحد مزارعيه أن يقوم بزرع أربعة شجرات في الحديقة بحيث تكون المسافة 

وظن الملك أن المزارع لن يقدر على تنفيذ هذا الطلب ولكنه . بين كل شجرة وأخرى متساوية

 .قد نجح في المهمةتفاجأ تماما عندما دخل إلى الحديقة في اليوم التالي ليجد المزارع 
 

لنقل خمس (وبعد أكثر من محاولة . قم باستخدام الحركة المستمرة في محاولة حل المشكلة

بمعنى آخر فإن الهدف من . قم بالتوقف وانتبه إلى نمط الحل الذي تستخدمه) محاولات

بالانتباه والانتباه لنمط الحل يكون . التمرين ليس الحل وإنما الهدف هو الانتباه إلى نمط الحل

 .للأمور المتشابهة في محاولات الحل
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 ).خذ دقيقتين فقط لتنفيذ التمرين ثم توقف وأكمل القراءة(
 

في مِثْلِ هذه المشكلات فإن الشخص يقوم بشكل تلقائي باستخدام الورقة والقلم في محاولة 

 . البحث عن شكل هندسي لحل هذه المشكلة
 

 نتباه له في هذه المحاولات؟؟ما هو النمط الذي يمكن الا.... الآن 
 

وبالطبع فإن الانتباه ). 2D (مستويالنمط هو أن جميع الحلول السابقة تبحث عن شكل هندسي 

 . )3D(لهذا النمط يفتح الباب لأنماط أخرى وهو البحث عن حل مجسم للمشكلة 
 

ثلث بارتفاع والحل هو زرع الشجرات على مثلث متساوي الأضلاع، ثم عمل تلة في وسط الم

 .مساوي لضلع المثلث وزراعة الشجرة عليها
 

بعمق مساوي لضلع المثلث وزرع شجرة ) بدلا من تلة(وكذلك يمكن حل المشكلة بعمل حفرة 

 .فيها
 
 ملَخَّص لما سبق ال◄

 
 :من المناسب هنا القيام بتلخيص الفصول السابقة بسطور مفيدة

 
 .صورة ممكنةوصف للواقع كما نراه وبأفيد : الفلسفة# 

 .وصف للواقع كما اختبرناه وبأدق صورة ممكنة): Science(العلم # 

 .وصف للواقع يهدف إلى خدمة المقصد: النموذج# 
 

 .سلسلة من الاستنارات: الإبداع# 

حركة عشوائية من تصادم الأفكار تؤدي إلى ظهور فكرة غير تقليدية تنطبق : الاستنارة# 

 .ا بالانتعاشعلى الواقع وتسبب شعور عالي
 

 :الطريقة لرفع احتمالية حدوث الاستنارة تكون بما يلي# 
 

تحفيز مستمر للدماغ في النظر إلى المشكلة وهذا يؤدي إلى إستمرارية تصادم  -1

 .الأفكار

 .تضييق منطقة البحث قدر الإمكان -2
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 :أدوات التعلم# 

 .نحن نتعلم بالتجربة •

 .نحن نتعلم بالخيال •

 . للنفسنحن نتعلم بحديث النفس •
 

 .إلقاء أسئلة: التفكير# 

 .التفكير العميق هو إلقاء أسئلة عميقة

 .التفكير السطحي هو إلقاء أسئلة سطحية

 .هو إلقاء أسئلة تحقيقية) الناقد(التفكير التحقيقي 

 .التفكير المبدع هو إلقاء أسئلة خارجة عن المألوف
 
بناء على ) أي دون إلقاء أسئلة(البديهة هي اتخاذ القرار الذكي وبسرعة ودون تفكير # 

 .بديهيات سابقة
 

وهذه افتراضات جاءت نتيجة . البديهيات هي افتراضات أخذها الإنسان مأخذ التصديق# 

 .لخبرات سابقة
 

 : أنماط الإبداع الرئيسية# 

 ).الحركة المستمرة(طريقة القطة  -1

 .إعادة تعريف المشكلة -2

 .تغيير ألفاظ المشكلة  .أ

 . إلى موقع مجاور أو أعلى أو أسفلتغيير موقع المشكلة  .ب

الساكن إلى متحرك استبدال الثابت إلى متغير والمتغير إلى ثابت، و: الاستبدال  .ت

والمتحرك إلى ساكن، والأعلى إلى أسفل والأسفل إلى أعلى، واليمين إلى 

 .اليسار واليسار إلى اليمين، والبداية من النهاية والنهاية من البداية، إلى آخره

تحديد مشكلة سابقة مشابهة أو قريبة للمشكلة الحالية ومعرفة : لاصالاستخ  .ث

ومن ثم محاولة تعديل وتطبيق . الذي تم فيه حل هذه المشكلة) النمط(الكيفية 

هل، : وهناك مجموعة مفيدة من الأسئلة وهي. هذا النمط لحل المشكلة الحالية

 . ما هو، لماذا، كيف يمكن، الخ
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 .المتعلقة بالمشكلة على خط الزمنوضع الأحداث : خط الزمن -3

وهو التوقف بين الفترة والأخرى للتأكد من صلاحية الأنماط المتبعة، : حركة الذبابة -4

منطق، أو (وصلاحية الأسئلة التي نسألها أنفسنا، وصلاحية النظرة إلى المشكلة نفسها 

 ).استنارة، أو خدعة
 
  كيفية استخدام نموذج أنماط الإبداع◄

 
كُله "و" عال العال"ناك مشكلة وكانت طريقة الحل واضحة فهذا معناه أن الأمور إذا كانت ه

ولكن إذا كانت هناك مشكلة مستعصية ولم يتم الاستدلال إلى حل مقبول، وتم محاولة ". تمام

الحل مرات عدة دون الوصول إلى نتيجة مقبولة فعندها من المناسب النظر إلى نموذج أنماط 

 .الإبداع
 

 :  المقترحة لاستخدام نموذج الإبداع هي طريقة الاستعراضوالطريقة
 

ثم تتنظر إلى أنماط الإبداع واحدة . في هذا الفصل " ملَخَّص لما سبقال" تقوم بمطالعة باب # 

بمعنى أنه عندما ترى نمط . واحدة، وتحدد إذا كان هذا النمط مناسب للمشكلة المطروحة

هل هذا النمط يمكن أن يساعد في الوصول إلى حل : نفسكفأنت تسأل ) مثلا" (تغيير الألفاظ"

 .ثم تنظر إلى نمط الاستبدال وتسأل نفس السؤال، وهكذا. للمشكلة المطروحة
 

إما واحدة واحدة أو بشكل (وبعد أن تحدد الأنماط التي تشعر أنها مناسبة تبدأ بتطبيقها # 

 ). مشترك
 

مكنة من الأنماط التي اخترتها فعندها قم وإذا شعرت أنك استنفذت كل الاحتمالات الم# 

 .باستخدام الأنماط التي استبعدتها
 

وإذا استنفذت كل الاحتمالات الممكنة لهذه الأنماط فارجع إلى النقطة الأولى وابدأ من جديد # 

أي ارجع إلى الملخص وأنظر مرة أخرى لأنماط الإبداع وأنظر أيها الأنسب للمشكلة (

 ).المطروحة
 

نا أن هذا النموذج لا يضمن الإبداع ولا يضمن الوصول إلى الحل ولكنه يضمن رفع انتبه ه

 . احتمالية الوصول إلى الحل
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طريقة القطة، وتغيير الألفاظ، ونقل (وانتبه كذلك أن هذا النموذج ليس محددا بسبعة أنماط فقط 

لنموذج في الحقيقة وإنما ا) المشكلة، والاستبدال، والاستخلاص، وخط الزمن، وحركة الذبابة

غير محدد على الإطلاق وذلك لأن الاستخلاص هو في الحقيقة محاولة لاسترجاع أنماط سابقة 

وأي نمط جديد يتم استخلاصه فإنه يؤثر على باقي الأنماط . ناجحة مدفونة في بنك المعلومات

ية ولكنك عندما ولهذا السبب فإن الأنماط السبعة السابقة هي الأنماط الرئيس. الأخرى ويدفعها

الكثير ) بشكل واعي أو غريزي(تبدأ الحركة المستمرة في محاولة حل المشكلة فإنك ستستخدم 

 .والكثير من الأنماط الموجودة في الذاكرة
 

وهي أمور ستزيد . وانتبه كذلك أن طريقة الاستعراض تعتمد على المشاعر والحدس والفراسة

فأنت عندما تنظر إلى الأنماط المختلفة . مشكلاتفي فعاليتها كلما زادت خبرتك في حل ال

واتخاذ هذا القرار في كثير . فأنت تحاول أن تُحدد أي الأنماط أولى للاستخدام في حل المشكلة

 .من الأحيان يتم بالحدس
 

فعندما . وانتبه كذلك أنه ليس من الضروري أن تستغرق وقتا طويلا في عملية الاستعراض

، فأنت لست بحاجة أن تستغرق فيها وقتا طويلا "حركة الذبابة"في " طصلاحية النم"تنظر إلى 

ما هو النمط المستخدم في حل هذه المشكلة وهل هو بحاجة إلى : إذ يكفي أن تسأل نفسك

وإذا كان هناك أمر جوهري في النمط المستخدم فإن مجرد سؤالك عنه يؤدي إلى . التعديل

 بحاجة إلى استغراق الوقت الطويل في استعراض لستَ.... وهذه هي النقطة . إنتباهك له

 . الأنماط
 

ولكن في اللحظة التي تقرر فيها استخدام أحد الأنماط فعندها عليك أن تضع له الوقت الكافي 

 .لتطبيق الحركة المستمرة فيه
 

النقطة الرئيسية هنا أنك أنت من يحدد وقت الاستعراض وأنت من يحدد الأنماط المناسبة 

واتخاذك لهذه القرارات يتم في كثير من الأحيان عن طريق المشاعر والحدس . اء بهاللابتد

 .والفراسة والتي ستزيد فعاليتها مع زيادة الخبرة في حل المشكلات
 
 
 
 
 
 
 



 55

 :وقبل الانتهاء من هذا الفصل هناك نقاط من الضروري التعرض لها
 

 :أولا

ودرجة التعقيد هي أداة غير ). مشكلةدرجة تعقيد ال(تم استخدام مصطلح درجة التعقيد 

وقد تم اعتبار درجة التعقيد أنها عدد . موضوعية ولكنها مفيدة في مقارنة المشاكل المختلفة

 .ولكن هذا الاعتبار هو خاص بموضوع هذا الكتاب. العوامل في المشكلة
 

 :ثانيا

صفات (فاتها وتم إعتباره أنه مجموع العوامل وص". إطار المشكلة"تم استخدام مصطلح 

وإذا أردنا الدقة فإن إطار المشكلة يتحدد بالعوامل والصفات . ، ولكن هذا تبسيط)العوامل

 .والمجال والحالات، والاحتمالات الممكنة، الخ
 

 : ثالثا

ولكن إذا أردنا  . نموذج أنماط الإبداع هو نموذج فلسفي تم تصنيفه على أفيد صورة ممكنة

قل المشكلة ونقل الانتباه والاستخلاص هم أنماط جزئية من الدقة فإن تغيير الألفاظ ون

 . الاستبدال
 

. ولكن قام المؤلف بوضع التصنيف السابق لأنه أسهل في الشرح وأفضل ربطاً للواقع

وهنا نرجع إلى . ويستطيع القارئ، إذا أراد، أن يعيد التصنيف بالشكل الذي يراه هو أكثر فائدة

وإذا تَمكن القارئ .  وهو الفائدة من فهم القواعد الفلسفية للموضوعالباب الأول في هذا الكتاب

الإحاطة بالقواعد الفلسفية التي يقوم عليها النموذج فإن هذا سيسمح له بتعديل النموذج إلى 

 .الشكل الذي يراه هو أكثر فائدة له
 

 :رابعا

 :من المناسب هنا ذكر المراجع للأنماط السابقة

في الوصول إلى ) Edward de Bono(نمط واضح في منهج ديبونو فتغيير الألفاظ هو # 

وكذلك فإن تغيير الألفاظ هو الأداة الرئيسية التي يتم استخدامها في  .الحلول غير التقليدية

 ).Brainstorming(اجتماعات العصف الذهني 

 .)TRIZ(والاستبدال هو نمط رئيسي في منهج التيريزا # 

هو نمط معتمد في الأدبيات الإدارية ) Problem Re-definition(وإعادة تعريف المشكلة # 

 .فيما يتعلق بحل المشكلات



 56

وخط الزمن هو أداة رئيسية في التحليل الإحصائي، وهو تقنية رئيسية في البرمجة العصبية # 

)NLP(كما أنه مبدأ أساسي في منهج التيريزا ،. 

 .رمجة العصبيةونقل موقع المشكلة أخذه المؤلف من أدبيات الب# 

 وحركة الذبابة هو تطوير لنموذج مشهور في الأدبيات الإدارية وهو نموذج دائرتي التعلم # 

)Double loop learning ( والذي وضعه كريس ودونالد)Chris Argyris and Donald 

Schön ( والنموذج . وهدف النموذج هو تحديد الطريقة التي تتعلم بها المؤسسات. 1978عام

بارة عن دائرتين للتعلم، الأولى يتم فيها حل المشكلة باستخدام المنطق المتبنى والطُّرق هو ع

ونمط . لصلاحية هذا المنطق المتبني) وبشكل دوري(والدائرة الثانية يتم فيها النظر . المتبعة

 .جاء تطويراً لهذا النموذج" حركة الذبابة"

 . وضعها ديبونو في أساسيات التفكير المبدعوالانتباه لصلاحية النمط هو فكرة رئيسية# 

والاستخلاص هو نمط غريزي يستخدمه الجميع في حل المشكلات، وهو كذلك أحد مبادىء # 

 .التيريزا

فقد انتبه المؤلف له أول مرة عندما نجح في حل ) الحركة المستمرة(وأما طريقة القطة # 

قدر "رة عشوائية مع المحاولة وكانت طريقة الحل هي حركة مستم. أحجية حديد صينية

وعندما تم حل الأحجية تَذكر المؤلف قصة في مادة الأحياء وهي قصة . بعدم الإعادة" الإمكان

 .القطة في القفص، وهنا تم خلق هذا النمط
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 .عالم الكتب للنشر والتوزيع: ، مصر)2012(في التَّفكير 
 

يرون أنفسهم ) أو أُمةٍ بِمن فيهم العرب والمسلمين(النقمة التي تحل على أي شعب : عمر محمد، العبرة الكبرى

أنهم أفضل الشعوب وأذكى الشعوب وأشرف الشعوب وأَن الكون كله يدور حولهم وأنه يحق لهم ما لا 

 .عالم الكتب للنشر والتوزيع: ، مصر)2012(يحق لغيرهم 
 

أفكار منهجية في البحث والتحليل والإدارة تتعلق بالصفات الأساسية : حمد، النهضة والذكاء الجماعيعمر م

 . مكتبة الآداب: مصر) 2012(لنهضة الأمم 
 

نظرات منهجية في العمل الإستراتيجي والتحليل السياسي يتضمن : عمر محمد، سياسات الأمم ولعبة الأقدار

كما يتضمن ملحقا إضافيا عن . ان وتركيا وحزب االله وإنجلترا وأمريكاوصفا للقوى الديناميكية في إير

 .دار الفكر العربي: مصر) 2011 (انتفاضات تونس ومصر 
 
 .دار البيارق: لبنان) 2000( سنة 1379التربية التي زرعت فينا منذ : عمر محمد، بذور الهلاك 
  

 .نهضة الإسلاميةدار ال: لبنان) 1999(عمر محمد، فلسفات الحكم والدستور 
 

 :  من العنوان التاليpdfبعض الكتب السابقة يمكن تنزيلها بصيغة الـ : ملاحظة
omr-mhmd.yolasite.com 
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المبدع المتميز هو شخص عنده ..... 

يشُط "الاستمرارية في الإبداع مع أنه قد 

وأما غير . في بعض المرات" ويشطَح

تعددة ولكن المتميز فعنده إبداع في حالات م

 .لا توجد عنده الاستمرارية
 

 ".الاستمرارية: "والكلمة الجوهرية هنا هي
 

فهو يهدف لخلق ... وهنا هدف الكتاب 

إستراتيجية تسمح لمستخدميها الاستمرارية 

 .....في الإبداع 
 

 
 

 


